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Szab. burgonya-
„A m. év deczember havában ideszáüitott burgonya- és réparakvány szellőztető 

géppel teljesen meg vagyok elégedve. A nem szellőztetett rakvényban 
alig volt egészséges burgonya, legfeljebb 40—45% került belőlük a szesz­
gyárba. A szellőztetett rakványokban ellenben a rothadt burgonya 
alig tett ki 10 -ot Számításom szerint legalább 20 waggont mentett 
meg a megrothadástól.“ Rnkovszky Antal uradalma Driethuma.

a rothadást és kicsirázást meggátolja!
Számos beérkezett igen kedvező véleményadások közűi kiemeljük a kővetkezőket:

„A szellőző gép rendeltetésének jól megfelelt.“
A magyar ezukorípar részvénytársaság 

_____  szerencsi gyárának üzletvezetősége.
Á szellőző géppel meg vagyunk elégedve.“

Báró Springer uradalma Bucsány. 
=========== Kizárólagos képviseletAjánljuk ezen rendkívül hasznos és czélszerii gépeket burgonya- és répatermelők, szesz- és ezukorgyárak stb. szives figyelmébe

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, v,, Aikotmány-utcza 31. szám

számunk 12 eldsL

KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Á* egyesületi tanács felügyelete alatt: 
Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster C*ézo az OMOE. igazgatója. 

Felelős szerkesztő: Szilagy Zoltáa az OMGE. azerkosztő-titkára.

Szerkesztőség:
Budapest, IX.. KSztelek-nteza 8.

Kiadóhivatal :
j Budapest (Köztelek). Cllől-át 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Közt árházi szövetkezet — ha t. i. a ked­
vezményeket igénybe akarja venni — csakis 
köz igazgatói-ági hatóság, nyilvános testület, vagy 
az országos központi tárház-szövetkezet közre­
működése mellett alakulhat. A szövetkezet fiók­
telepet nem állíthat fel, szövetkezeti üzleteit 
nem tagokra ki nem terjesztheti; bár azoknak 
eladhat és azoktól kölcsönt vehet fel.

A szövetkezetbe csak ennek működési 
kerületében Jakó, teljes korú egyén léphet be 
tag gysnánt, aki köteles az alapszabályokban 
megállapított számú legfeljebb 100 korona név­
értékű nem kamatozó üzletrészeket jegyezni. 
Az üzletrész után legfeljebb öt százalék oszta­
lék adható, a nyereség fenmaradó összege a 
tartalékalap gyarapítására fordítandó. A tag 
szavatossága rend zerint az üz etrész kétszere­
séig terjed, azonban ez a szavatosság az alap­
szabályok megfelelő rendelkezése által ötszö­
rösre emelhető.

A tárház-szövetkezetnek jogában áll tagjai 
részére a beraktározott, vagy még fü*rgö ter­
mésre, gazdasági felszerelésekre, marhaállo­
mányra stb. hat hónapi terminus mellett hiteit 
nyújtani. A hitel alapjául szolgáló tárgy zálogul 
való lekötése a községi elöljáróság és a telek­
könyvi hivatalnál (*zek a zálogjogról rendes 
jegyzéket vezetni kötelesek) bejelentéssel tör­
ténik, amely ellen, ha bérlő élvezi a hitelt, a 
tulajdonos nyolez napon belül tiltakozható. A 
zálogul lekötött tárgy tűz, jég stb. ellen bizto­
sítandó, jogtalan felhasználása pedig büntetendő 
cselekmény. A zálogjog hét hónap múlva ön­
magától megszűnik, ez alatt vagy megújítandó, 
vagy a kölcsön behajtandó. Az esedékessé vált 
fizetés elmulasztása jogot ad a tát házi szövet­
kezetnek, hogy a zálogtárgyakat minden bírót 
eljárás mellőzésével bírói végrehajtó által nyil­
vános árverésen eladhassa.

A tárházszövetkezet saját tagja ellen fenn­
álló követelés erejéig, végrehajtás, vagy csőd 
esetén a hitelszövetkezeteknek az 1898. évi 
XXIII. törvényezikk 23. szakaszában biztosított 
előjoga követelésével minden más törvényes 
elsőbbséggel nem bíró követelést megelőz s 
adósainak a tárházban elhelyezett terményeire 
is zálogjoga van.

A köztárházi szövetkezetek a javaslatban

j ísx&íive felsorolt adók alól mentesek s bizo- 
í nyos esetekben bélyeg- és iíb tékment-sségat 

élveznek. Ezenkívül az állami kezelésben levő 
kö-Tekedési eszközök kötelesek saját czelj-ukra 
nem használt raktáraikat az ép tesi költs g <ek 
5 százalékos kamatoztatást kitevő évi bérért a 
raktárszövetkezetnek bér beadni, i letve, ahol 
uj raktarak építése szükséges és ez saját 
regieben nem eszközölhető, a tárházszövetke­
zetnek területet átengedni.

Természetesen úgy az állami kedvezmé­
nyek szabályszerű felnasznáiása, mint a szö­
vetkezetek áltál nyújtandó jelentékeny hitel, 
továbbá a raktározott gabona értékesítése a 
legszigorúbb elienőizést és a legalaposabb 
támogatást igényli. Ez csak egy központi szer­
vezet állandó felügye ete és vezetese mellett 
lehetséges. A törvényjavaslat ily szerv gyanánt 
a Budapesten felállítandó országos központi tár- 
házszövetkezetet konte »piaija. Á központi tár­
házszövetkezet alapító tagja csak az allam, 
vagy közhatóság lehet, rendes tagja pedig vala­
mely tárházszövetkezet; utóbbiak legalább egy 
200 koronás iiz'etrész jegyzése és kétszeres 
szavatosság mellett,

A központ kötelékébe tartozó szövetkeze­
tek üzieti feltételeit, ügymenetét ídetőleg a leg­
szélesebb körű felügyeleti és beavatkozási jog­
gal bir, viszont maga és ügykezelése a kor­
mány ellenőrzése alatt ál!, amely a felügyele­
tet részint kormánybiztos, részint az igazgató­
ság kinevezése által gyakorolja. A központi 
tárházszövetkezet jogosult közraktári jegyek for- 
galombabozatalára is, amelyek értéke azonban 
a biztosítéki alap (legalább 3 millió korona) 
tízszeresét meg nem haladhatja.

A törvényjavaslat a központi tárbázszövet­
kezet részére a következő állami kedvezményeket 
helyezi kiliátá^ba: a) Egy millió korona alapít­
ványi üzletrész; a biztosítéki alapra 3 midió 
regálé-kártalanítási kötvény; 2 millió korona 
kamatmentes kölcsön 10 évre; 100 ezer korona 
államsegély alapítási költségekre; végül éven- 
kint a szükséghez mért, de 100 ezer koronát 
meg nem haladó állami támogatás. I) Portó- 
mentesség : taxatíve felsorolt esetekben belyeg- 
és illetékmentesség, c) Felhatalmazása a közsé-

XV. évfolyam.

Köztárházi szövetkezetek.
Alig van gazdasági törekvés, mely ez 

utóbbi években szélesebb körű érdeklődést kel­
tett volna, mint a gabonaértékesítés olyírányu 
szervezése, hogy a szövetkezeti alapon a gazdák 
befolyása alá kerülve, egyrészt függetlenit- 
tessék az üzleti üzérkedés czéljaitól, másrészt 
pedig a megfelelő előlegnyujtással és ingó­
záloghitelezéssel kapcsolatosan a kisgazdákat 
a kényszereladások káros hatásától mentesítse. 
György Endre, a most leköszönt és távozásban 
levő foldmiveiésügyi miniszter, hivataioskodását 
jóval megelőző hosszú idő óta egyik legbuzgóbb 
harcsosa volt ennek az irányzatnak s miniszter­
ségének rövid ideje alatt a kedvezőtlen helyzet 
daczára e kérdést a kormányzat utján gyakorlati- 
Iagisigyekezett előbbre vinni. Még londoni szak­
tudósáé korában egy törvényjavaslatot dolgozott 
ki a köztárházi szövetkezetekre , am elvet szeptem­
ber 11-én szakemberekből álló tanácskozás elé 
is terjesztett. Bár ez a törvényjavaslat a kor­
mány programmjának kiegétzitő részét nem 
képezte, hanem csak a miniszter törekvéseinek 
irányát, mégis figyelemreméltó kezdeményezés­
nek kel! tekintenünk és az ügy érdekében ör­
vendetesnek, mert remélhetjük, hogy a kérdés 
ezentúl már az alkotmányos rend helyreálltá­
val a földművelésügyi minisztérium egyik sür­
gősen megoldandó feladatai közé soroltatik.

György Endre a miniszteri székből való 
távozása alkalmával egy füzetben jelentés 
alakjában közzétette törvényjavaslatát és a 
tanácskozás jegyzőkönyvét, ezzel az ezirányu 
jövőbeli törekvéseknek az eddigieknél határo­
zottabb irányt és czélt szabván meg. Épen 
azért, daczára, hogy mint említők,törvény- 
javaslat a kormány programmjának nem tekint­
hető, mégis szükségesnek tartjuk a törvény­
javaslatot az alábbiakban ismertetni.

Budapest 1905. október hó IS.
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geknek, hogy tőkéiket a köztárházi szövetkezet­
nél elhelyezhessék és üzletrészt jegyezhessenek.

A termelő személyes és üzemi hitelét 
alapjában reformáló törvényjavaslat megvita­
tása során csak a központi tárházszövetkezet 
alapitó tagsága (Berná; István), továbbá a 
domiczílhitelnek kérdése (Bubinak Gyula) és a 
spekuláczió megengedhetősége (György Endre, 
Seidl Ambrus) fölött folyt a vita, de minden 
főlrzó’aiő egyetértett abban, hogy az ingó és 
személyi hitel a szövetkezeti alapon alakult köz­
tárházak létesítés« által a legceélravezetőbben 
oldható rneq, valamint abban is, hogy a köz­
tárházi hálózat kiépülése gabonakereskedelmün­
ket ép úgy fel fogja lendíteni, miként Kanadáét 
és az Egyesült-Államokét az ott létesült vasúti 
tárházrend'Zer. Annak hangoztatása mellett, 
hogy a törvényjavaslat nemcsak a termelésnek, 
de a közvetítő kereskedelemnek is javára válik 
— megszabadítván azt a drága ügynöki szer­
vezet visszaéléseitől — köszönetét mondottak 
György Endre föidmivelésügyi miniszternek úgy 
kiváló alkotásáért, mint azon buzgalmáért, 
melylye! hivataloskodásának idejét az általa 
felvetett nagyszabású reformtervek megvalósí­
tására oly serényen felhasználni törekszik.

A legkülönbözőbb pártáliásu szakférfiak 
egybehangzó elismerése reményt nyújt arra, 
hogy a köztárházi szövetkezetek szervezésének 
kérdése és ezzel együtt mezőgazdasági hitel 
rendezésének kérdése a normális parlamenti 
viszonyok helyreállta után sem fog lekerülni a 
napirendről, hanem a magyar közvélemény 
osztatlan támogatása mellett mielőbb gyökeres 
megoldást nyer s ezáltal a magyar gazdatár­
sadalom a vállaira nehezedő legsúlyosabb teher­
től végleg megszabadul.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
RovatvsietC: Dr. Hntjra Fereacz.

A vemhesség jeleiről.
A vemhesség biztos megállítása több 

esetben sok nehézségbe ütközik. Különösen vá­
sárolt állatokon, amelyeknél az előzményekre 
vonatkozólag nem mindig megbízható adatokat

mondanak be és a vemhesség kezdeti szakában
jár nehézséggel ennek felismerése.

A méhben a magzat fejlődése következ­
tében többrendbeli változás áll be; ezek azon­
ban csak jóval a fogamzás után vehetők kívül­
ről is észre, az első hetekben alig tömb szembe 
valami változás a tehén állapotában.

A vemhességnek, illetve a fogamzásnak 
rendszerint legelső jele az ivarzás (üzekedés) 
kimaradása. Ez azonban más ok következtében 
is maradhat ki (gyengeség, öreg kor, táplálko­
zási zavarok, fejlődést rendellenességek, beteg­
ségek.) Másrészről pedig ismeretesek esetek, me­
lyekben a fogamzás után még a negyedik-ötö­
dik hónapban is üzekedtek a tehenek. Ugyanis 
az ivarzás kimaradásának vemhesség esetében 
az az oka, hogy az ivarszervekhez vezető erek­
ből a vért a méhben fejlődő magzat vonja eí; 
azonban a magzat fejlődése kezdetén ez még 
nem igényel annyi tápláló anyagot, annyi vért, 
hogy a petefészekbe ne jutna már arra elég­
séges mennyiségű, mely a peték megérésére 
és leválására (az ivarzás megindítására) szük­
séges.

Vannak tehenek, melyeknél az ivarzás 
különben is oly enyhe tünetekkel jár, hogy 
annak kimaradása elkerüli a figyelmet.

Egyébiránt állattenyésztési szempontból 
annak az elbírálása, hogy vájjon az ivarzás 
kimaradása a vemhességre utal-e vagy sem, 
nem bir nagyobb jelentőséggel, amennyiben a 
nem üzekedö tehenet különben sem fedeztetik 
be, a tejelésben változás e miatt nem követ­
kezik be, úgy, hogy nyugodtan bevárható, míg 
a vemhesség más jele is jelentkezik.

A terhes nőnél észlelhető tünetek, bágyadt- 
ság, szédülés, rosszul.ét, reggeli hányás stb. 
a tehénnél alig figyelhető meg. Ezek helyett a 
vemhes tehén magatartásában, viselkedésében a 
vembeség első hónapján túl láthatók bizonyos 
jelek, melyek erre az állapotra utalnak. Ityenek 
többek között a kimélelesség, mely nem engedi 
a gyorsabb mozgást, ugrálást a legelőn. A 
tunyaság mellett egyesek az étvágy megválto­
zását is észlelték; a tehenek állítólag földet is 
esznek, a köveket rágjak, szennyes vizet isznak 
stb. Mások az étvágy fokozódásáról tesznek 
említést; Pusch kétségbevonja ezeknek a jelek­
nek a jelentőségét a vemheség szempontjából 
és más okokra (díaetetikai hibákra, emésztési 
zavarokra) hajlandó visszavezetni ezeket.

Egyes teheneknél a vemhesség kezdeti sza­
kában, talán, vagy legalább részben a mozgás 
csökkenése miatt is, a tápláltság javul; sok 
tenyésztő a teltség ezt a nemét a fogamzás 
biztos jelének tartja. Misok egyedül a méhnek

a magsat fejlődése által feltételezett megnagyob­
bodását és alakváltozását okozzák a vemhes 
tehénen kívülről észrevehető változások létre- 
jövetelénél (Schmaltz). A fogamzás utáni első 
négy-öt hónapban a tehén magzata azonban 
még sokkal kisebb, semhogy ilyen alaki eltérést 
létesíthetne vagy az anyaállat munkaképességét 
befolyásolhatná.

Míg az embernél a méh megnagyobbodása 
annak jóval előnyösebb, a vizsgalatnak hozzá­
férhetőbb helyzete miatt már a terhesség 2—3. 
hónapjában megállapítható, addig a tehénnél 
a hasfalak feszülése, a hasi zsigerek nagy 
mennyisége és helyzete azt a vemhesség kez­
deti szakaban nem engedi meg. Csupán a ne­
gyedik hónapban érezhető ki a tégbélen át 
bevezetett kézzel a méh megnagyobbodása és 
esetleg a magzat is.

A méh rnegnagyobbodása és megváltozott hely­
zete a vemhesség esetén a tehén hasán asymetsíás 
tágulás alakjában vehető észre, amennyiben a 
a jobboldali alhasi tájék erősebben kidombo­
rodik (a baloldalt csaknem teljesen a bendő fog­
lalja el). Ez az alakváltozás különösen jól 
észrevehető, ha a tehén mögött állunk. A fél­
oldali tágulás oka abban keresendő, hogy a 
vemhes méh abba az irányba terjed, ahol ki­
sebb az ellentállás; baloldali vemhesség mar­
háknál általában ritka.

A has megnagyobbodása következtében a 
lélekzés nehezitettebbé válik (a rekesz alaposabbá 
lett) és főleg a mellkasfalak igénybevételével 
történik, ami különösen öregebb teheneknél fel­
tűnő, melyek ilyenkor könyökeiket kifelé he­
lyezve gyakran zihálva lélekzenek.

A vemhesség ideje alatt a tejtermelés 
elég tekintélyes, minek oka részben a bővebb 
takarmányozás lehet. Az ellés előtt azonban a 
tejelválasztás csőiken; ez az időtartam külön­
böző hosszúságú. Egyes tenyésztek nem is vár­
ják be a tejelés apadását, hanem már előbb 
.szárazon hagyják állni* a vemhes tehenet, 
hogy így annak táplálkozását és a borjú fejlő­
dését elősegítsék. A szárazon állás a legtöbb 
esetben 2—3 hónapra terjed, vannak egyes 
kitűnő tejelők, melyeknél csak négy hétig tart 
ez az állapot.

Kevéssel az ellés előtt a tőgy megduzzad: 
előhasi üszőknél ez már 2—3 héttel a leellés 
előtt következik be.

Ismeretes, hogy a vemhesség idejében a 
szarvak kerésbbé nőnek, mint egyébkor, úgy, 
hogy ennek következtében szarv-gyűrűk jön­
nek létre, melyekből az ellések számára s így 
közvetve a tehén korára is lehet következtetést 
vonni. Ha két gyűrű közö t nagyobb köz lát-

Miiki bácsi diadala.
Irta: Bársony István.

Muki bácsi koczapuskás volt a szó „leg­
nemesebb* értelmében.

Mert ámbár sokat bóklászott odakint, 
(igazán minden legkisebb tehetség nélkül arra, 
hogy valaha „vadaszszá* lépjen elő), azért kárt 
soha senkiben sem tett; sem pmkástársait, 
sem a baj*ókat, sem mast (ebbe a másba a 
vadspecziesek is beleértendők) meg nem lőtt.

Nagyon szerettük az öreg urat, mert ámbár 
eszményien ross ul lőtt, de annál vidámabb 
czimbora volt. Pompásán tudott adomázni, 
szazával volt a raktárán mindenféle bolondság 
és tréfa; emellett jóhangu dalos volt és senki 
se tudta olyan kac-zérui, olyan ellenállhatatla­
nul einótázni vadaszgatás közben, hogy

„meg-megálljunk, itassunk!!...“
amely szives figyelmeztetésnek mindig akadt 
engedelmes és alkalmazkodó követője, minthogy 
a Muki bácsi kulacsában olyan itóka rejlett, 
ammek a kóstolgatására nem mondhatta az 
ember, hogv okúm et operám perdidt.

Egynémely kedveit szavaiárása általánossá

vált közöttünk; az elhibázott s annál jobban 
siető vadra ő szokta volt mondani, hogy ezt 
ugyan megsebesítette; ment is a nyúl sebesen, 
ha az öreg ur ralőtt; s ennivaló volt ilyenkor, 
amint hosszasan utána nézett az iszkoió állat­
nak s csöndesen mormolta magában: „szen­
ted ne legyen, de sietsz !*

Szeretett gondolkodni, eltűnődni, amikor 
magára maradt, teszem a hajtásokban. Ilyen­
kor háttérbe szorult benne a „vadász“ és el­
hatalmasodott a természetimádó. Gyönyörkö­
dött az égben, sz őszi her vadasban, a hangyák 
sürgéi-forgásában, s eközben úgy megfeledke­
zett arról, hogy iszen „vadászik*, hogy hol egy 
özbak ugrott keresztül rajta, amint a gyepen 
hasalt, ho; a lába közt futott ki a nyúl, ami­
kor merengve ácrorgott, sőt egyszer egy róka 
majdbogy el nem vit*e a tarisznyáját, amibe 
beleakadt, minthogy Muki bácsi kényelemsze­
retetből levette a válláról s a bozótba dobta 
maga elé.

Ilyen volt Muki bácsi, mint „vadász*; ter­
mészetes dolog, hogy nem is nagyon számítot­
tunk reá, ha eredményt akartunk elérni; ő 
csak olyan lógós volt, egyebet maga sem akart, 
az hmbic/ió nem csiklandozta túlságosan. Még 
ö máz a tiltakozott, nehogy olyan helyre állít­
suk, ahol sok a vad, mert akkor nem szívhatja

elég nyugodtan az ő néíküiözhetetíen tajték- 
pipáját. No, nem is állítottuk jó helyekre. Min­
dig csak a „széleken* volt valahol beosztva, 
nem is annyira azért, hogy lőjjön, hanem in­
kább, hogy visszariadjon tőle a kitörni készülő 
vad. Azt úgy is tudtuk, hogy el nem búvik, 
hanem inkább mutogatja magát. Még ami neki­
ment volna talán, azt is messziről megijesztette 
azzal, hogy kiállott ebbe s elkezdte ezéiozgatni.

Egyszer vaddisznó-vadászatot rendezett 
a b—i erdész, és csak olyan vadászokat hivott 
meg, akikre komolyan számíthatott, mert bizo­
nyosra akart vadásztain!, minthogy az urasága 
sürgősen utasította, hogy küldjön fel Buda­
pestre, a fő- és szék városi konyha számára, egy 
makkos vaddisznót.

Az egyetlenegy nem odavaló meghívott 
az öreg Muki volt. Őt más szemmel nézte 
mindenki, mint a többit. Neki privilégiumai 
voltak és különben is, amint mondtam, akadt 
számára olyan oldaláliás, ahol még soha vad­
disznót senkisem lőtt agyon, de azért oda is 
kellett puskás, mert a régi közmondás szerint; 
„vad cask a sipka mellett nem lehet*.

Az erdész felállította a vadászokat s nem­
sokára kezdődött a hajtás.

Meglehetősen sürü erdőben voltunk, s 
néhol a puskások alig állottak egymástól
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ható, az arra utal, hogy egy évben a vemhes- 
ség kimaradt.

A magzat kitapintása a hasfalon a vem- 
hesség hatodik hónapjától kezdve lehetséges. 
Ebből a czélból a tehén jobboldalán a has 
térfogat-megnagyobbodására fektetett kézzel 
ismételten nyomást gyakorolunk, mire a méh­
ben a magzat mozgása kiérezheíővé válik. Ez 
a vizsgálat gyakran csak ismételt kísérletezés 
után vezet eredményre és ezért a negatív lelet 
nem mindig bizonyító erejű, Á magzat mozgása 
az 5—-6. hónapban inkább hullámszerű, lágy 
és gyenge, később erőteljesebb, rövidebb, lökés­
szerű, úgy, hogy szakértő a bélmozgással nem 
tévesztheti össze. A magzat mozgásának oka 
ilyenkor az, hogy a hasfal megnyomása által 
a magzat eltolódik, esetleg a köldökzsinór hossz- 
tengelye körül kevéssé megesavarodik, erei össze­
nyomulnak és ennek következtében a magzat 
mozgása váltatik ki.

Szokásos a vemhességre való vizsgálat 
aikalmaval a tehenet hideg vízzel megitatni; 
ugyanis ennek következtében a kisebb verő­
erek összehuzódnak, a méhbe kevesebb vér 
jut, szénsav halmozódik fel a vérben, ami a 
magzatot erősebb mozgásra birja. Ilyenkor 
tehát a magzat mozgása jobban, könnyebben 
kíérezhető, főleg ha éhgyomor mellett,* etetés 
előtt történik a vizsgálat.

A végbélen át való vizsgálatot egyidőben 
az elvetéléstől való félelem miatt vemhes álla­
toknál veszedelmesnek és emiatt mellőzendő­
nek tartották, azonban kellő szakértelemmel 
hajtva azt végre, az a magzat megállapításá­
nak egyik legbiztosabb módját képezi és más, 
a has térfogatának tetemes megnagyobbodásá­
val járó állapotoktól, betegségektől (pl. daga­
natok, eehinoeoceus-hólyagok, hasvizkőr stb.) 
való megkülönböztetésnél, azután az ifeervem- 
hesség megállapításánál szinte elkerülhetetlen.

A magzat szívműködésénél meghallgatása, 
továbbá a méh ereiben a vérhuliám örvény­
lése következtében keletkező surranó jellegű 
méhzörejek kimutatása már nagyobb gyakor­
latot igénylő, finomabb eljárások, melyek inkább 
csak elméleti értékűek.

A vemhesség tartama alatt a tehén anyag­
cseréje éiénkebb, a két szervezet több tápláló- 
anyagot igényel, melyei ha nem kap, mind­
ketten megsinylik. így a mészsók hiánya 
csontlágyulas és angolkór iétrejövetelére vezet, 
fehérjében és vasban szegény takarmány kevés- 
vérüseget okoz. Zimmermann Ágoston dr.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: LQ. Sporzon Pál.

A kukoriezaszár- kévék takarmá­
nyozásra való felhasználásáról.

Az évről-évre biztossággalmegtermőnagy­
mennyiségű kukoriezaszár eddig a marhsá iá­
sokban alig talált megfelelő hasznosításra. Pedig 
tápanyagtartalma (fehérje 5‘6, zsir V6, szén­
hidrát 42’5, rost 25 6 Cselkó és Kosutiuy 
szerint) különös figyelmet érdemel s azt ered­
ményesen lehet értékesíteni minden gazdaság­
ban. Szükséges azonban, hogy a kukoríczaszár- 
kévék feiapritására kellő gondot fordítsunk, 
eleve megjegyezvén, hogy a közönséges arány­
talanul költséges és fáradaimas szeeakavagás- 
sai czélt nem érhetünk el.

Sok kísérletezések történtek már, anélkül, 
hogy beváltak volna. Egy módszer azonban 
olcsóság és czélszerüség tekintetében a leg­
határozottabban sikeres. Ez pedig nem egyéb, 
mint a már rég ismert szabadalmazott Bajzáik 
Ignácz- (Székeiyhid) féle gabonacséplésnéi is 
kitűnőnek bizonyult — s a hirdetési rovatban 
felemlített — doblcosár-betét alkalmazása, mely- 
lyel erős fogakkal ellátott szerkezeténél fogva 
a kukoncziszár-kévék teljesen felap-ithatók, 
illetve összetéphetök, olyként, hogy a legvasta­
gabb számle is a szalmához hasonlóié lesznek. A 
kukoriczaszár-kévéket ép oly módon etetve, 
mint a szalmás gabonát szoktuk, ez a szerke­
zet apróra tépi, a kukoriczaszárbaa levő bél- 
részek szabaddá válnak és a gépről lejövő tépett 
kukorícza konszisztencziája olyanná válik, mint a 
szálastakarmányé.

Nemcsak a munka jó, amit végez, hanem 
a mennyiség is bámulatos. A gép dobjának 
gyorsforgása kegyetlen rombolást végez a betét 
alkalmazásával a kukoriczaszáron, úgy, hogy az 
teljesen össze lesz tépve. A szár azután zsom­
bolyázandó, vagyis egyenes falu, minél maga­
sabb kazlakba rakandó és magas szalmafedéssel 
megterhelendő, részint hogy nyomást gyakorol­
jon, részint hogy az eső ellen védje. Így aztán 
„megerjed és emészthetővé válik.

A kukoriezaszár tehát igy emészhetövé 
válik és a közepes szénát emészthető tápszerek 
dolgában megközeliti. De ami nevezetes, öszszel 
a kukoriczaszárat a törés és kivágás után nyom­
ban a gépre vihetjük és szénává alakítva át, 
gondosan ellehetjük. A kukoriezaszár igy el­
készítve természetesen alaptakarmány, melyet 
vagy más erősebb tartalommal birő szálastakar- 
mánynyal, vagy abrakokkal keverünk, hogy az

előttünk álló különféle takarmányozási czéít 
elérhessük.

A takarmányinségekkel ily előkészülettel 
már bátrabban szállhatunk szembe, mert ha 
más nem, de kukonczaszárunk szokott teremni.

Magyarországnak évenként több miihó q. 
tengeriszára terem. Ez ezentúl nem lesz po­
csékká, hanem jól értékesíthető tabarmányoyá 
váiand, amely ekként ha*almas eszközévé válik 
állattenyésztésünk fejlődésének/)

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető : 11 re it la j Emil.

A házinyulíenyésztés üzem­
költségei.

Ennek a tenyésztési ágazatnak épen abban 
rejlik egyik nagy fontossága, hogy összes 
háziállataink között a legkevesebb igénynyeí 
van fölruházva azon helyiséget illetőleg, mely­
ben tenyésztését czélozzuk. Tulajdonképen 
házinyuitenyésztésre elegendő fölszereléssel bir 
az, kinek egy faládája van. Ezért tenyésztése 
még a városi kimért lakásokban, illetőleg 
annak valamely mellékhelyiségében is lehet­
séges. De hibát is követne el az, aki oknél­
küli költségekbe verné magát, mert azok a 
nyerendő haszon rovására esnének s a gyenge 
eredmény ódiumával, mint lenni szokott, éppen 
a tenyésztést terhelné meg.

A nyulak elhelyezése elsősorban a körül­
ményektől függ és igy a tenyésztő, ahhoz 
képest, hogy micsoda helyiségekkel rendelkezik, 
telepíti őket valamely üres félszerbe, padlásra, 
vagy pláne valamely féltető alá a szabadba.

Esetleg azonban épit nekik egy külön 
istállót. Csupán a levegő és világosság az, 
amit azon helytől megkívánunk, ahol tenyész­
tésünk folyni fog. Az elhelyezésnél az-án még 
lehetőleg arra kell törekedni, hogy az istállónak 
az eleje lehetőleg keleti irányban legyen, hogy 
az állatok a reggeli nap üdítő hatásában része­
süljenek s ne a délutáni forró.-ág iankasztó 
melegének legyenek kitéve. A légvonat elkerü-

*) Helyt adtunk e közleménynek, mert ez is csak 
beigazolja, hogy a tengeriszárt érdemes íakarmánynyá 
feldolgozni. Abban azonban alaposan kételkedem, hogy 
a Bajzátb-féle dobkosár-betét képes lenne a néha kar- 
vastagságu tengeriszárt elaprózni. E munkához éles ké­
sékből, kaszákból álló munkafeliiletre van szükség. 
Bajzáth dobkosár-betéte pedig csak rendes csépiőverő- 
léezsin rovátkás. Ez a száraz tengeriszárt csak nagy 
erővesztegetéssel é-s lassan fogja tudni nagyjából el­
aprózni. Rovatvezető.

negyven-ötven lépésnyire, mert a vad külön­
ben könnyen elosonbatott volna közöttük 
észrevétlenül.

Muki bácsi, persze, nem itt kapott helyet. 
Valahol a nyíltabb vonalon gubbasztott; kétség­
telenül pipával a szájában most is, ami egy 
okkal több volt, hogy ö rá ne menjen vaddisznó.

A hajtők egyet-egyet búgva, ümmögve, a 
fák derekát kopogtatva s a sűrűség közé bot­
jaikkal becsapkodva vonultak végig az éppen 
soros erdei parczeilán. A vadászok remény­
kedve vártak, hogy mi lesz.

Egyszer csak elordítja magát valamelyik 
bratye az erdő mélyén: — Disznó! disznó! 
Ne bocsásd í Nu lásze, bej 1 . . .

A vad tehát megmozdult. A dolog 
komolylvá vált.

Azt hiszem, akadt köztünk olyan is, aki­
nek egy kicsit vaezogott a foga, ha nem is a 
félelemtől, de hát a vadászláztól.

Az egyik szomszédom keresztet vetett, s 
máig sem tudó n, vájjon magához akadta-e 
imádkozni a disznót, v«gv azt jelentette az áhi- 
tatos gesztus, hogy „spage satanas!"1

,Disznó! disznó!* hangzott újból és most 
már szemíüüé váltunk mindannyian; vártuk, 
hol lőnek; ki lesz a szerencsés, akire rámegy 
a vad.

Hat amint igy lesem a pukkanást vala­
honnan, s magam is epedve sóvárgom, hogy 
bárcsak erre jönne a fekete vendég, hallom ám: 
,brtmm-brumm !“

Aiásszolgája! Tehát másnak kedvezett a 
szerencse. De alighogy ezt magamban elgon­
dolom, megint hallom: „brumm-brumm!"

Ohó, ennek fele se tréfa. Ugylátszik, elő­
ször elhibázták a disznót s most megint rá­
duplázott valaki.

Még el sem döntöttem, hol is lőhet­
tek tulajdonképpen, megint szólt kétszer egymás­
után a puska: „brumm-brumm!1

Da iszen ez a hat lövés mind ugyanarról 
a pontról dördült el! Most már megállapíthat­
tam a hang irányából.

„Brumm! *, ráadásul mégegyszer, hetedszer!
Azután csend.
No, itt nagy dolgok történtek. Hét lövés 

egymásután, mind egy helyről! Nincs másképpen, 
a disznó elesett, de még élt, s kegyelemlövé­
sekkel kellett végkép veszélytelenné tenni. De 
vájjon ki volt az a szerencsés fiezkó? Hm!

Alig vártam, hogy az immár végefeié járó 
hajtást befejezzék. De a társaim még türelmet­
lenebbek voltak. Amint baj ás u‘án összekerül­
tünk, mindenki mohón tudakolta: ki lőtt? mit 
lőtt? megvan-e a disznó?

Himarosan megállapítottuk, hogy a lóvé­
sek kmt történtek az oldaiáiiások valamelyikén- 
A disznó tehát ez egyszer ott tört ki, ahol 
senkise hitte volna.

Jött az erdész is és vállat vonva mondta: 
— Csakis Muki bácsi lődözhetett, ö van azon 
a ponton, ahonnan a lövések hallatszottak.

Mindenki együtt volt már, csak Muki 
bácsi hiányzott. Annál bizonyosabb, hogy ö a 
nap hőse. A disznajával van elfoglalva, azért 
nem siet közénk.

Hát akkor menjünk mink ő hozzá.
Gyors ütemben indultunk, mert nagyon 

kiváncsiak voltunk. Arról beszélgettünk, hogy 
Muki bácsit hogyan ünnepeljük. Voltak, akik 
bizonyosra vették, hogy most lőtt először 
disznót, tehát meg akarták csapni, fel akarták 
avatni vaddssznó-vadászszá. Mások ezt ellenez­
tek. Nem kell bántani szegény öreget, hanem 
fizessen áldomást.

Még nem jutottunk dűlőre terveinkben, 
amikor már ott voltunk a Muki bácsi „stand­
jánál1, ahol ő gőgösen nézett felénk.

Egy pillanat g meghökkenve, bámulva 
állottunk, azután harsogó kaczagásban tör­
tünk ki.

Az öreg ur előtt tudniillik ott feküdt 
egy — mókus.

Arra puffogatott hétszer egymásután-
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geknek, hogy tőkéiket a köztárházi szövetkezet­
nél elhelyezhessék és üzletrészt jegyezhessenek.

A termelő személyes és üzemi hiteiét 
alapjában reformáió törvényjavaslat megvita­
tása során csak a központi tárházszövetkezet 
alapító tagsága (Barnát István), továbbá a 
domiczílhittrlnek kérdése (Rubinek Gyula) és a 
spekuláczíő megengedhetősége (György Endre, 
Seidl Ambrus) fölött folyt a vita, de minden 
fóisző'aló egyetértett abban, hogy az ingó és 
személyi hitel a szövetkezeti alapon alakult köz­
tárházak létesítése által a legczélravezetöbben 
oldható meg, valamint abban is, hogy a köz- 
tárházi hálózat kiépülése gabonakereskedelmün­
ket ép úgy fel fogja lendíteni, miként Kanadáéi 
és az Egyesült-Államokét az ott létesült vasúti 
tárházrend-zer. Annak hangoztatása mellett, 
hogy a törvényjavaslat nemcsak a termelésnek, 
de a közvetítő kereskedelemnek is javára válik 
— megszubaditváa azt a drága ügynöki szer­
vezet visszaéléseitől — köszönetét mondottak 
György Endre földmivelésügyi miniszternek úgy 
kiváló alkotásáért, mint azon buzgalmáért, 
melylye! hivataloskodásának idejét az általa 
felvetett nagyszabású reformtervek megvalósí­
tására oly serényen felhasználni törekszik.

A legkülönbözőbb pártáilásu szakférfiak 
egybehangzó elismerése reményt nyújt arra, 
hogy a köztárházi szövetkezetek szervezésének 
kérdése és ezzel együtt mezőgazdasági hitei 
rendezésének kérdése a normális parlamenti 
viszonyok helyreállta után sem fog lekerülni a 
napirendről, hanem a magyar közvélemény 
osztatlan támogatása mellett mielőbb gyökeres 
megoldást nyer s ezáltal a magyar gazdatár­
sadalom a váilaira nehezedő legsúlyosabb teher­
től végleg megszabadul.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY,
Rovatvezető: Dr. Hutyra Fereacz.

A vemhesség jeleiről.
A vemhesség biztos megál!»pitása több 

esetben sok nehézségbe ütközik. Különösen vá­
sárolt állatokon, amelyeknél az előzményekre 
vonatkozólag nem mindig megbízható adatokat

TARCZ A.
Muki bácsi diadala.

Irta: Bársony István.
Muki bácsi koczapuskás volt a szó „leg­

nemesebb" érteimében.
Mert ámbár sokat bóklászott odakint, 

(igazán minden legkisebb tehetség nélkül arra, 
hogy valaha „vadaszszá" lépjen elő), azért kárt 
soha senkiben sem tett; sem pmkástársait, 
sem a baj1 ókat, sem inast (ebbe a masba á 
vadspecziesek is beleértendők) meg nem lőtt. 

Nagyon szerettük az öreg urat, meri ámbár 
eszményien ross ui lőtt, de annál vidámabb 
c-mnbora volt. Pompásán tudott adomázm, 
százával volt a raktárán mindenféle bolondság 
és tréfa; emellett jóhangu dalos volt és senki 
se tudta olyan kaczérui, olyan ellenállhatatla­
nul einótázni vadaszgatás közben, bogy

„meg-megálljunk, itassunk
amely szives figyelmeztetésnek mindig akadt 
engedelmes és alkalmazkodó kővetője, minthogy 
a Műd bácsi kulacsában olyan itóka rejlett, 
armuek a kóstolgatására nem mondhatta az 
ember, hogv okúm et cperam perdidi.

Egynémely kedveit szavajárása általánossá

mondanék be és a vemhesség kezdeti szakában
jár nehézséggel ennek felismerése.

A méhben a magzat fejlődése következ­
tében többrendbeli változás áll be; ezek azon­
ban csak jóval a fogamzás után vehetők kívül­
ről is észre, az első betekben alig tűnik szembe 
valami változás a tehén állapotában.

A vemhességnek, illetve a fogamzásnak 
rendszerint legelső jele ez ivarzás (üzekedés) 
kimaradása. Ez azonban más ok következtében 
is maradhat ki (gyengeség, öreg kor, táplálko­
zási zavarok, fejlődési rendellenességek, beteg­
ségek.) Másrészről pedig ismeretesek esetek, me­
lyekben a fogamzás után még a negyedik-ötö­
dik hónapban is üzekedtek a tehenek. Ugyanis 
az ivarzás kimaradásának vemhesség esetében 
az az oka, hogy az ivarszervekhez vezető erek­
ből a vért a méhben fejlődő magzat vonja el; 
azonban a magzat fejlődése kezdetén ez még 
nem igényel annyi tápláló anyagot, annyi vért, 
hogy a petefészekbe ne jutna már arra elég­
séges mennyiségű, mely a peték megérésére 
és leválására (az ivarzás megindítására) szük­
séges.

Vannak tehenek, melyeknél az ivarzás 
különben is oly enyhe tünetekkel jár, hogy 
annak kimaradása elkerüli a figyelmet.

Egyébiránt állattenyésztési szempontból 
annak az elbírálása, hogy vájjon az ivarzás 
kimaradása a vemhességre utal-e vagy sem, 
nem bir nagyobb jelentőséggel, amennyiben a 
nem üzekedő tehenet különben sem fedeztetik 
be, a tejelésben változás e miatt nem követ­
kezik be, úgy, hogy nyugodtan bevárható, mig 
a vemhesség más jele is jelentkezik.

A terhes nőnél észlelhető tünetek, bágyadt- 
ság, szédülés, rosszul.éf, reggeli hányás stb. 
a tehénnél alig figyelhető meg. Ezek helyett a 
vemhes tehén magatartásában, viselkedésében a 
vembeség első tónapján tut láthatók bizonyos 
jelek, melyek erre az állapotra utalnak. Ilyenek 
többek között a kiméletesség, mely nem engedi 
a gyorsabb mozgást, ugrálást a legelőn. A 
tunyaság mellett egyesek az étvágy megválto­
zását is észlelték; a tehenek állítólag földet is 
esznek, a köveket rágjak, szennyes vizet isznak 
stb. Mások az étvágy fokozódásáról tesznek 
említést; Pusch kétségbevonja ezeknek a jelek­
nek a jelentőségét a vemheség szempontjából 
és más okokra (diaetetikai hibákra, emésztési 
zavarokra) hajlandó visszavezetni ezeket.

Egyes teheneknél a vemhesség kezdeti sza­
kában, talán, vagy legalább részben a mozgás 
csökkenése miatt is, a tápláltság javul; sok 
tenyésztő a teltség ezt a nemét a fogamzás 
biztos jelének tartja. Misok egyedül a méhnek

a magzat fejlődése által feltételezett megnagyob­
bodását és alakváltozását okozzák a vemhes 
tehénen kívülről észrevehető változások létre* 
jövetelénél {Schmaltz). A fogamzás utáni első 
négy-öt hónapban a tehén magzata azonban 
még sokkal kisebb, semhogy ilyen alaki eltérést 
létesíthetne vagy az anyaállat munkaképességét 
befolyásolhatná.

Míg az embernél a méh megnagyobbodása 
annak jóval előnyösebb, a vizsgalatnak hozzá­
férhetőbb helyzete miatt már a terhesség 2—-3, 
hónapjában megállapítható, addig a tehénnél 
a hasfalak feszülése, a hasi zsigerek nagy 
mennyisége és helyzete azt a vemhesség kez­
deti szakaban nem engedi meg. Csupán a ne­
gyedik hónapban érezhető ki a végbélen át 
bevezetett kézzel a méh megnagyobbodása és 
esetleg a magzat is.

A méh megnagyobbodása és megváltozott hely­
zete a vemhesség esetén a tehén hasán asymetsiás 
tágulás alakjában vehető észre, amennyiben a 
a jobboldali alhasi tájék erősebben kidombo­
rodik (a baloldalt csaknem teljesen a bendő fog­
lalja el). Ez az alakváltozás különösen jól 
észrevehető, ha a tehén mögött állunk. A fél­
oldali tágulás oka abban keresendő, hogy a 
vemhes méh abba az irányba terjed, ahol ki­
sebb az eiientáliás; baloldali vemhesség mar­
háknál általában ritka.

A has megnagyobbodása következtében a 
lélekzés neheiiteüebbé válik (a rekesz alaposabbá 
lett) és főleg a mellkasfalak igénybevételével 
történik, ami különösen öregebb teheneknél fel­
tűnő, melyek ilyenkor könyökeiket kifelé he­
lyezve gyakran zihálva lélekzenek.

A vemhesség ideje alatt a tejtermelés 
elég tekintélyes, minek oka részben a bővebb 
takarmányozás lehet. Az eliés előtt azonban a 
tejelválasztás csőnkén; ez az időtartam külön­
böző hosszúságú. Egyes tenyésztők nem is vár­
ják be a tejélés apadókát, hanem már előbb 
„szárazon hagyják állni" a vemhes tehenet, 
hogy igy annak táplálkozását és a borjú fejlő­
dését elősegítsék. A szárazon állás a legtöbb 
esetben 2—3 hónapra terjed, vannak egyes 
kitűnő tejelők, melyeknél csak négy hétig tart 
ez az állapot.

Kevéssel az eliés előtt a tőgy megduzzad: 
előhasi üszőknél ez már 2—3 héttel a Ieellés 
előtt következik be.

Ismeretes, hogy a vemhesség idejében a 
szarvak kevésbbé nőnek, mint egyébkor, úgy, 
hogy ennek következtében tzarv-gyiirük jön­
nek létre, melyekből az ellesek számára s igy 
közvetve a tehén korára is lehet következtetést 
vom». Ha két gyűrű közö t nagyobb köz lát­

vált közöltünk; az elhibázott s snuál jobban 
sjető vadra ő szokta volt mondani, hogy ezt 
ugyan megsebesítette; ment is a nyúl sebesen, 
ha az Öreg ur ráiött; s ennivaló volt ilyenkor, 
amint hosszasan utána nézeti az íszkoló állat­
nak s csöndesen mormolta magában: „szen­
ted ne legyen, de sietsz !*

Szeretett gondolkodni, eltűnődni, amikor 
magára maradt, teszem a hajtásokban. Ilyen­
kor háttérbe szorult benne a „vadász“ és' el­
hatalmasodott a természetimádó. Gyönyörkö­
dött az égben,az őszi bervadasban, a hangyák 
sürgé^-forgásában, s eközben ugv megfeledke­
zett arról, hogy iszen „vadászik", hogy hol egy 
őzbak ugrott keresztül rajta, amint a gyepen 
hasalt, ho=. a iába közt futott ki a nyúl, ami­
kor merengve ac-orgott, sőt egyszer egy róka 
majdhogy el nem vine a tarisznyáját, amibe 
beleakadt, minthogy Muki bácsi kényelemsze­
retetből levette a válláról s a bozótba dobta 
maga elé.

ilyen volt Muki bácsi, mint „vadász":ter­
mészetes dolog, hogy nem is nagyon számítot­
tunk reá, ha eredményt akartunk elérni; ő 
csak olyan lógós volt, egyebet maga sem akart, 
az hmbicHó nem csiklandozta túlságosan. Még 
ö ma fa tiltakozott, nehogy olyan helyre állít­
suk, ahol sok a vad, mert akkor nem szívhatja

elég nyugodtan az ő nélkülözhetetlen tajték­
pipáját. No, nem is állítottuk jó helyekre. Min­
dig csak a „széleken* volt valahol beosztva, 
nem is annyira azért, hogy lőjjőn, hanem in­
kább, hogy visszariadjon tőle a kitörni készülő 
vad. Azt úgy is tudtuk, hogy el nem búvik, 
hanem inkább mutogatja magát. Még ami neki­
ment volna talán, azt is messziről megijesztette 
azzal, hogy kiállóit ebbe s elkezdte czélozgatni.

Egyszer vaddisznó-vadászatot rendezett 
a b—i erdész, és csak olyan vadászokat hivott 
meg, akikre komolyan számiihatott, mert bizo­
nyosra akart vadásztain!, minthogy sz urasága 
sürgősen utasította, hogy küldjön fel Buda­
pestre, a fő- és székvárost konyha számára, egy 
makkos vaddisznót.

Az egyetlenegy nem odavaló meghívott 
az öreg Muki volt Öt más szemmel nézte 
mindenki, mint a többit. Neki privilégiumai 
voltak és különben is, amint mondtam, akadt 
számára olyan oldalállás, ahol még soha vad­
disznót senkisem lőtt agyon, de azért oda is 
kellett puskás, mert a régi közmondás szerint : 
„vad csak a sipka mellett nem lehet".

Az erdész felállította a vadászokat s nem­
sokára kezdődött a hajtás,

Meglehetősen sürü erdőben voltunk, s 
néhol a puskások alig állottak egymástól
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ható, az arra utal, hogy egy évben a vemhes­
ség kimaradt.

A magtat kitapintása a hasfalon a vem- 
hesség hatodik hónapjától kezdve lehetséges. 
Ebből a czélból a tehén jobboldalán a has 
térfogat-megnagyobbodására fektetett kézzel 
ismételten nyomást gyakorolunk, mire a méh­
ben a magzat mozgása kiérezhetővé válik. Ez 
a vizsgálat gyakran csak ismételt kísérletezés 
után vezet eredményre és ezért a negativ lelet 
nem mindig bizonyító erejű, A magzat mozgása 
az 5—6. hónapban inkább hullámszerű, lágy 
és gyenge, később erőteljesebb, rövidebb, lökés­
szerű, úgy, hogy szakértő a bélmozgássai nem 
tévesztheti össze. A magzat mozgásának oka 
ilyenkor az, hogy a hasfal megnyomása által 
a magzat eltolódik, esetleg a köldökzsinór hossz- 
tengelye körül kevéssé megcsavarodik, erei össze­
nyomulnak és ennek következtében a magzat 
mozgása váltat;k ki.

Szokásos a vemhességre való vizsgálat 
alkalmával a tehenet hideg vízzel megitatni; 
ugyanis ennek következtében a kisebb verő- 
erek összehuzódnak, a tnéhbe kevesebb vér 
jut, szénsav halmozódik fel a vérben, ami a 
magzatot erősebb mozgásra bírja, Ilyenkor 
tehát a magzat mozgása jobban, könnyebben 
kiérezhető, főleg ha éhgyomor mellett,* etetés 
előtt történik a vizsgálat.

A végbélen át való vizsgálatot egyídőben 
az elvetéléstől való félelem miatt vemhes álla­
toknál veszedelmesnek és emiatt mellőzendő­
nek tartottak, azonban kellő szakértelemmel 
hajtva azt végre, az a magzat megállapításá­
nak egysk legbiztosabb módját képezi és más, 
a has térfogatának tetemes megnagyobbodásá­
val járó állapotoktól, betegségektől (pl, daga­
natok, echinocoecus-hőlyagok, hasvizkór stb.) 
való megkülönböztetésnél, azután az ikervem- 
heaség megállapításánál szinte elkerülhetetlen.

A magzat szívműködésének meghallgatása, 
továbbá a méh ereiben a Térhullám örvény­
lése következtében keletkező surranó jellegű 
méhzörejek kimutatása már nagyobb gyakor­
latot igénylő, finomabb eljárások, melyek inkább 
csak elméleti értékűek.

A vemhesség tartama alatt a tehén anyag­
cseréje élénkebb, a két szervezet több tápláló­
anyagot igényel, melyet ha nem kap, mind­
ketten megsinyltk. így a mészsók hiánya 
csontlágyulás és angolkór iétrejövetelére vezet, 
fehérjében és vasban szegény takarmány kevés- 
vérüséget okoz. Zimmermann Ágoston ár.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: IQ. Sporzon Pál

A kukoriczaszár-kévék takarmá­
nyozásra való felhasználásáról.

Az évről-évre biztossággal megtermő nagy­
mennyiségű kukoriezaszár eddig a marhaá lá- 
sokban alig talált megfelelő hasznosításra. Pedig 
tápanyagtartalma (fehérje 5'6, zsír 1*6, szén­
hidrát 42*5, rost 25 6 Cseikó és Kosutinv 
szerint) különös figyelmet érdemel s azt ered­
ményesen lehet értékesíteni minden gazdaság­
ban. Szükséges azonban, hogy a kukoriczaszár- 
kévék feíapníására kellő gondot fordítsunk, 
eleve megjegyezvén, hogy a közönséges arány­
talanul költséges és fáradalmas szecskavágás- 
sal czéltnem érhetünk el.

Sok kísérletezések történtek már, anélkül, 
hogy beváltak volna. Egy módszer azonban 
olcsóság és czélszerüség tekintetében a leg­
határozottabban sikeres. Ez pedig nem egyéb, 
mint a már rég ismert szabadalmazott Bajzáth 
ígnácz- (Székelyhid) féle gabonaeséplésnél is 
kitűnőnek bizonyult — s a hirdetési rovatban 
felemlített — dobkosár-hetét alkalmazása, mely- 
lyeí erős fogakkal ellátott szerkezeténél fogva 
a kukoHcz»szár-kévék teljesen felap-ithatók, 
illetve összetéphetők, olyként, hogy a legvasta­
gabb szórnak is a szalmához hasonlók lesznek. A 
kukoriczaszár-kévéket ép oly módon etetve, 
mint a szalmás gabonát szoktuk, ez a szerke­
zet apróra tépi, a kukoriczaszárban levő bél­
részek szabaddá válnak és a gépről lejövő tépett 
kukoricza konszisztencziája olyanná válik, mint a 
szálastakarmányé.

Nemcsak a munka jő, amit végez, hanem 
a mennyiség is bámulatos. A gép dobjának 
gyorsforgása kegyetlen rombolást végez a betét 
alkalmazásával a kukorlcz asz áron, úgy, hogy az 
teljesen össze lesz tépve. A szár azután zsom- 
boiyázandő, vagyis egyenes falu, minél maga­
sabb kazlakba rakandó és magas szalmafedéssei 
megterhelendő, részint hogy nyomást gyakorol­
jon, részint hogy az eső ellen védje. Így aztán 
megerjed és emészthetővé válik.

A kukoriezaszár tehát igy emészhetővé 
válik és a közepes szénát emészthető tápszerek 
dolgában megközelíti. De ami nevezetes, őszszel 
a kukoriczaszárat a törés és kivágás után nyom­
ban a gépre vihetjük és szénává alakitva át, 
gondosan ellehetjük. A kukoriezaszár igy el­
készítve természetesen alaptakarmány, melyet 
vagy más erősebb tartalommal bíró szálastakar- 
mánynyal, vagy abrakokkal keverünk, hogy az

előttünk álló különféle takarmányozási czélt 
elérhessük.

A takarmányinségekkel ily előkészülettel 
már bátrabban szánhatunk szembe, mert ha 
más nem, de kukonczaszáruak szokott teremni.

Magyarországnak évenként több millió q. 
tengeriszára terem. Ez ezentúl nem lesz po­
csékká, hanem jól értékesíthető takarmánynyá 
váland, amely ekként hatalmas eszközévé válik 
állattenyésztésünk fejlődésének.*)

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető : Hretilay Emil.

A házinyulíenyésztés üzem­
költségei.

Ennek a tenyésztési ágazatnak épen abban 
rejlik egyik nagy fontossága, hogy összes 
háziállataink között a legkevesebb igénynyel 
van főiruházva azon helyiséget- illetőleg, mely­
ben tenyésztését czélozzuk. Tulajdooképen 
háziavul tenyésztésre elegendő fölszereléssel bir 
az, kinek egy faládája van. Ezért tenyésztése 
még a városi kimért lakásokban, illetőleg 
annak valamely mellékhelyiségében is lehet­
séges. De hibát is követne el az, aki oknél- 
küii költségekbe verné magát, mert azok a 
nyerendő haszon rovására esnének s a gyenge 
eredmény ódiumával, mint lenni szokott, éppen 
a tenyésztést terhelné meg.

A nyulak elhelyezése elsősorban a körül­
ményektől függ és igy a tenyésztő, ahhoz 
képest, hogy micsoda helyiségekkel rendelkezik, 
telepíti őket valamely üres félszerbe, padlásra, 
vagy pláne valamely féltető alá a szabadba.

Esetleg azonban épít nekik egy külön 
istállót. Csupán a levegő és világosság az, 
amit azon helytől megkívánunk, ahol tenyész­
tésünk folyni fog. Az elhelyezésnél az'án még 
lehetőleg arra kell törekedni, hogy az istállónak 
az eleje lehetőleg keleti irányban legyen, hogy 
az állatok a reggeli nap üdítő hatásában része­
süljenek s ne a délutáni forróig lankasztó 
melegének legyenek kitéve. A légvonat eikerü-

*) Helyt adtunk e közleménynek, mert ez is csak 
beigazolja, hogy a tengeriszárt érdemes takarmánynyá 
feldolgozni. Abban azonban alaposan kételkedem, hogy 
a Bajzáth-féle dobkosár-betét képes lenne a néha kar- 
vastagságu tengeriszárt elaprózni. E munkához éles ké­
séiből, kaszákból álló munkafelületre van szükség. 
Bajzáth dobkosár-betéte pedig csak rendes cséplőverő- 
léczsin rovátkáé. Ez a száraz tengeriszárt csak nagy 
erővesztegetéssel és lassan fogja tudni nagyjából el­
aprózni. Rovatvezető.

negyven-ötven lépésnyire, mert a vad külön­
ben könnyen elosonhatott volna közöttük 
észrevétlenül.

Muki bácsi, persze, nem itt kapott helyet. 
\klahol a nyíltabb vonalon gubbasztott; kétség­
telenül pipával a szájában most is, ami egy 
okkal több volt, hogy o rá ne menjen vaddisznó.

A hajtők egyei-egyet búgva, ümmögve, a 
fák derekát kopogtatva s a sűrűség közé bot­
jaikkal becsapkodva vonultak végig az éppen 
soros erdei parczellán. A vadászok remény­
kedve vártak, hogy mi lesz.

Egyszer csak elorditja magát valamelyik 
bratye az erdő mélyén: — Disznó! disznó! 
Ne bocsásd.’ Nu iásze, hej! . . .

A vad tehát megmozdult. A dolog 
áomolylyá vált.

Azt hiszem, akadt köztünk olyan is, aki- 
P®* egy kicsit vaezogott a foga, ha nem is a 
-e,elemtől, de hát a vadászláztől.

Az egyik szomszédom keresztet vetett, s 
máig sem tudom, vájjon magához akarta-e 
imádkozni a disznót, vagy azt jelentette az áhi- 
taíos gusztus, hogy „apage satanas!“

»Disznó ! disznó!" hangzott újból és most 
már szemfüllé váltunk mindannyian; vártuk, 
hol lőnek: ki lesz a szerencsés, akire rámegy 
a vad.

Hat amint igy lesem a pukkanást vala­
honnan, s magam is epedve sóvárgom, hogy 
bárcsak erre jönne a fekete vendég, hallom ám: 
, brumm-brumm!“

Alásszolgája I Tehát másnak kedvezett a 
szerencse- De alighogy ezt magamban elgon­
dolom, megint hallom : „brumm-brumm!“

Ohő, ennek fele se tréfa, ügy látszik, elő­
ször elhibázták a disznót s most megint rá- 
dnplázott valaki.

Még el sem döntöttem, hol is lőhet­
tek tulajdonképpen, megint szólt kétszer egymás­
után a puska : „brumm-brumm !e

Da íszen ez a hat lövés mind ugyanarról 
a pontról dördült el! Most már megállapíthat­
tam a hang irányából.

„Brumm !*,ráadásul mégegyszer, hetedszer!
Azután csend.
No, itt nagy dolgok történtek. Hét lövés 

egymásután, mind egy helyről! Nincs másképpen, 
a disznó elesett, de még élt, s kegyelemlövé­
sekkel kellett végkóp veszélytelenné fenni. De 
vájjon ki volt az a szerencsés ficzkó'? Hm!

Alig vártam, hogy az immár végefeié járó 
hajtást befejezzék. De a társaim még türelmet­
lenebbek voltak. Amint haj'ás u‘án összekerül­
tünk, mindenki mohón tudakolta: ki lőtt? mit 
lőtt? megvan-e a disznó?

H »marosan megállapítottuk, bogy a lóvé­
sek kint történtek az oidaiálíások valamelyikén. 
A disznó tehát ez egyszer ott tört ki, ahol 
senkise hitte volna.

Jött az erdész is és vállat vonva mondta: 
— Csakis Muki bácsi lődözhetett, ő van azon 
a ponton, ahonnan a lövések hallatszottak.

Mindenki együtt volt már, csak Muki 
bácsi hiányzott. Annál bizonyosabb, hogy ő a 
nap hőse. A disznajával van elfoglalva, azért 
nem siet közénk.

Hát akkor menjünk mink ő hozzá.
Gyors ütemben indultunk, mert nagyon 

kiváncsiak voltunk. Arról beszélgettünk, hogy 
Muki bácsit hogyan ünnepeljük. Voltak, akik 
bizonyosra vették, hogy most lőtt először 
disznót, tehát meg akarták csapni, fel akarták 
avatni vaddisznő-vadászszá. Mások ezt ellenez­
tek. Nem kell bántani szegény öreget, hanem 
fizessen áldomást.

Még nem jutottunk dűlőre terveinkben, 
amikor már ott voltunk a Muki bácsi „stand­
jánál", ahol ő gőgösen nézett felénk.

Egy pillanat g meghökkenve, bámulva 
állottunk, azután harsogó kaczagásban tör­
tünk ki.

Az öreg ur előtt tudniillik ott feküdt 
egy — mókus.

Arra puffogatott hétszer egymásután-
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göröngyről-gö 
bukdácsol, m 

A hiivöi 
hamar végét 
telelőre hajtji 
csak száraz j 
gyök, kövek i

lésére szintén gondunk legyen, mert eziránt 
érzékeny minden állat és igy a nyúl is.

A házímul-istálló épü.het kőből, tég'ából, 
de ezek nagyobb befektetést igényelvén, megma­
radhat bátran a tenyésztő a legszokottabb nyul- 
istallóan ragnál, a fánál, még pedig első torban az 
imént említett ha-znalt faládát vehetjük tekin­
tetbe. Ebből azután, annak deszkáit szétszedve, 
egész praktikus o'thont adhat át jószágainak, 
melyben egy-kettőre meg fognak szokni s 
teszik föladatukat. Fő/ocdját a jó tenyésztő­
nek a t sztantartás képezi. Bárhol, de külö­
nösen zárt helyen való tenyésztésnél, ez az, 
aminek töltetlen betartása tenyészetünknek 
mind nkor meghozza a sikert és vele a hasznot. 
A tisztaság és kellő ápolás kizárja majdnem 
még a lehetőségét is a betegségeknek, melyek 
ellenkező esetben előbb-utőbb okvetlen meg­
látogatnak bennünket.

Nem teg-dóm, hogy a tenyészállatok be­
szerzés számottevő kiadással szokott jiroi. És 
ez igy van helyesen. A jő anyagnak meg kell 
adni az árát. Már pedig, hogyha örömöt és 
hasznot akarunk látni tenyészetünkből, akkor 
nem szabad sajnálnunk a kiváló tenyészanyag 
beszerzési költségeit. Ezek azonban egy párnál 
a mi viszonyaink között 10—12 koronánál 
nem szoktak magasabbra rúgni. i, r.

valami rovar. A fekete tücsök volt, amely 
fejem felett szállott é* vagy nekiment a fal­
nak, vagy beröpült a váró-hajlékba s ott a 
padokon, asztalon, padlón vig&n hanczurozott. 
Majdnem csupa tücsök-menyecske volt, legény 
alig akadt köztük.

A tücsök-fajoknál ugyanis a gyöngébb 
nemet arról lehet megismerni, hogy a villa­
szerűén elálló két farknyulvány között vékony 
serteszerü, hegyén kissé megbunkosodó tojó­
csöve van, holott a him potrohának hegyén ez 
hiányzik és csak a két farknyuívány van. (Lásd 
a csatolt képen a tücsköt.)

A tücsök rajzáskor tojik és tojását este 
és éjjel egyenkint a földbe tojja. (Lásd a képen 
a B. sáskát.) Rövid idő múlva csakhamar 
kibújnak a majdnem hangya-apróságu kis 
tücskök és szerteszét perregnek. Ugyanolyan 
alakúak, mint az öreg volt, de szárnyuk és a 
nőstényeknek ezenkívül a tojócsövük is még 
teljesen hiányzik. Szinök sem olyan fekete, 
selymes fényű, mint az öregeké, hanem eleinte 
fehér, majd nemsokára szürke, homályos lesz. 
A kis tüctök körülbelül az ősz derekáig tovább 
nő, fokozatosan olyan fekete szinti lesz, mint 
az öreg és mint mondtam, ebben az évben még 
összesen négyszer, vagy ötször-hatszor vedlik. 
Mert ha nő és szűk lesz a bőre, leveti, újat, 
bővebbet és tökéletesebbet kap. E vedlés hozzá­
vetőleg 12—15 napi időközben ismétlődik, de 
olykor hosszabb időközökben is. Az uj bőre 
azért tökéletesebb, mert éppen rajta látszik meg, 
hogy a kis tücsök egyre jobban közeledik apja- 
anyja alakjához. Rendesen a negyedik vedlés 
után meglátszik a hátán szárnyainak kicsi nyoma. 
A melIttas végén, a potroh hátán és két olda­
lán van 2—2 fekete pikkely, a leendő szárnyak 
első nyoma. A felsőnek látszó kurta pikkelyből 
az alsó, az alsó pikkelyből pedig a felső szárny 
lesz. Ugyanezen vedlés után kap a nőstény- 
porontv egy kis tojócsövet is.

M g ez a nyárvégi, őszelejei fejlődés tart, 
a tücsök nem tanyázik egy helyen s ha többed- 
magával is akad, tulajdonképpen még-em sze­
reti a társaságot, hanem mindegyik külön-külön 
éli világát. Ha jóllakott, vagy ha igen meleg ran, 
féirehuzódtk, hüsöi. Göröngy alatt, kő alatt, 
földrepedésben, avar alatt: mindenütt talál 
magának való helyet. Hogy mit eszik ? Minden­
félét, ami zöld és élő, s nem kétlem, hogy 
beleragad olykor kisebb állatba, puha hernyóba, 
nyűbe. De ha ilyenkor meg is rág egy-kőt 
növényt, a kár nem igen ötlik fel, mert hisz 
a kisebb számban előforduló szerteszéled s 
nem egy helyen rág s igy az itt is, ott is akadó 
kis rágás nem nyom sokat a latban. Azután július­
ban, augusztusban miben ts tenne bárt? A gabona 
be van takarítva; a kukoricza érőfélben, érése 
végén van. Ha egyik-mástk takarmányfélében 
rág is, az a rendes száradással együtt nem 
tűnik fel. A kapások pedig, ha ilyenkor még a 
főidben is vannak, védve vannak ellene, mert 
a tücsök nem ás, nem fáradoz, hogy gyomrát 
kielégítse.

Ilyen körülmények között tehát nem csoda, 
ha a fekete tücsökkel senki sem törődik s ha 
reá is talál, benne nem lát egyebet, mint a 
mező kis bohóczát, mely fürgén szökdécsel

tartja, itt tanyázik, amig élete tart, holott 
a fekete tücsök házatlan, hátán kenyere, vígan 
kóborol a világba és gond nélkül éli ie nap­
jait. Termetre nézve is különböznek; a mezei 
tücsök nagy, termetes, nehézkes testű, olykor 
majdnem kőtszerakkora nagy (18—26 mm.), 
mint amekkora a kisebb, fürgébb és karcsúbb 
fekete tücsök (12—17 mm.). Kicsi korukban, 
amikor a tücsök-fajok porontyai majdnem egy­
formák, arról lehet rájok ismerni, hogy a mezei 
tücsök ugró (tehát hátulsó) lábának czombja a 
test felé tekintő részén vöröses-sárgás, a fe­
kete tücsök czombja egészen fekete. S általá­
ban már ilyenkorban is meglátszik a két fajon 
a későbbi különbség, mertmig a kisebb fekete 
tücsök lárváira mindenütt akadunk és betola­
kodnak kóborló természetüknél fogva mindenfelé, 
addig a mezei tücsök rideg mezei lakó marad, 
helyet, kis odúját nem hagyja el.

Valamint a sáskára, azonképpen a fekete 
tücsökre az utóbbi két-bárom évben a legjobb 
idők jártak. Van is mindenfelé elég látszatja! 
A szárazság felette kedvezett nekik fiatal ko­
rukban, teleléskor és fiasitáakor is.

Most, a nyár végén bujkáló sok tücsök 
mind fiatal, amely szinte először érzi a kö­
zelgő telet és keres búvóhelyet, amely első 
sorban a nedvesség ellen védje: a hideg és a 
fagy azután nem árt neki. E fiatal tücskök leg­
többje most a negyedik, ötödik vedlésben van. 
Körülbelül julius-auguszlusban (esetleg koráb­
ban is) Jöhettek a világra. Mert a kifejlődött 
fekete tücsök akadhat már ugyan kora tavasz- 
szal áprilisban is, de legtöbbje mégis csak in­
kább jumusban és júliusban rajzik, elvétve 
augusztusban is.

E rajzást egyébként ritkán látjuk, mert 
habár most eléggé boszant lépten-nyomon a 
bukdácsoló, szinte czéltalanul kujtorgó tücsök :

valamely elhj 
felmászik égi 
alá, repedése 
száraz trágyl 
hagyogatott d 
Emlékszem, 1 
tem a bogarl 
lősz repedés! 
homokbányád 
toiicséve vasi 
lapul és derd 
elébb-utóbb d

Az elsj 
ismét kóborol 
Fejlődése m 
szárnytokja, I 
szabb lesz. 0 
csak az utóid 

Eközben 
vényevő, káríj 
szőr jelentéi 
fiatal doháoxj 
veién 2—3 j| 
ban csekély 
volt és erősd 
2—3 levél a 
érésig amugd 
teljesen fejlej 
azonkívül, ha 
telepen is ksu 
még javarész 
volt könnt a 
egy pár levéld 
fogtam a bad 
sérülésen kid 
volt s maga 
A hernyókéra 
kezdetben fid 
tetten nem éj 

Pedig a 
tevése a szóld 
és Fehértemd 
dúlt elő, bőgj 
a fakadó szd 
olyan mohón 
e kártétele nj 
szőlőiioncza j 

S ezzel 
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Hazánk! 
véve, mindenu 
emlékszem, aj 
a laza homo 
legyen az feli 
szőlőben, mid 
meg az ősz 1 
denütt gyakd 
bejut s ott sd 
holott máskon

GAZDASÁGI ROVARTAN.
Rovatvezető: Jablonowski József.

A fekete tücsöic tömeges meg' 
jelenése.

Az ez idei nyár második felében feltűnő 
nagy számban mutatkozott egy apró tücsök-faj, 
amdy nemcsak a mezőt lepte el, hanem aug. 
véíé 1 és még inkább szeptemberben már a 
hazakba, kamarákba, ma/tarakba is betódulí 
és szokatlan nagy tömegével mindenütt aggo­
dalmat ok z =tt. Ez utóbbit annyival nagyobb 
mértekben, mert a be olakodó prücsök-sereg 
nemcsak aikulmatlaníodolt, hanem ragcsalásá- 
vai többrendbeli kart is okozott.

E kis prücsok faj, mint arról több Ízben 
személyesen is meggyőződtem, csakugyan meg­
érdemli, hogy szemmel kísérjük, mert tömeges 
előfordulása esetleg rossz következményekkel 
järhar. M >rt bt szaporodása egyhamar meg 
nem szakad, akkor & termesztett növényeink 
ellenségeinek szama csakhamar megnövekedik 
egygyei.

A szóban lévő tücsök nem azonos a ta­
vaszi énekes tüc?ökkel, amely mezei tücsök 
{Qryius campesirts) né eo ismeretes; ami sza­
pora vtíod-üü k * fekete türsök (Oryllus melus 
Coarp., dexerfu-t Piii., agncola Ramb.. tristis 
S :rv. stb ) nevű f .jhoz tartozik s egészen más 
természetű, min a naz. Köztük, hogy röóden 
jellemezzem ők^t, majdne n ugyanolyan a különb­
ség, mint amilyen a különbség a kőbőr oiáh- 
czigány és az állandó lakással biró polgár- 
e oibr-r között: a mezei tücsöknek csinos, fö-dbe 
ásott 1‘kiR, lakása van és környékét tisztán

175. ábra. A) A fekete tücsök hímje felülről, B)1 . . r_ __ 1/ 1., . ...uv. au la. Aij n. jeleve tucsoK mmje leimről, jDjugyan- 
annak nőstény© tojása lerakása közben, (Természetes 

nagyságban.)

nem ilyen ő, ha megnőtt. Ilyenkor nappal félre- 
huzodik s csak este és késő éjjel kél útra, 
hogy vigan dúdolva, akarom mondani czirpelve 
mindegyik keresse a párját. Ez idén junius 5-én 
Ujszászon éjfélig kellett várnom a Budapestre 
induló vonalra. És mert aznap jő nagy utat 
tét em kocsin és forró napon, szinte jól esett 
utána egy kis pihenő, amikor kiültem az uj- 
szászi úgynevezett .váróterem* elé. Az idő 
már éjfélhez közelgett, amikor magam körül és 
há-am megett csak ugv cssttogott-paUogott augusztus 22- 

elszaporitotta

mm
mmm,

4CZEL EKEK
ajánlom a legjobban bevált szerkezetű teljesen aczéi 
anyagból, pántzél aczélkormányokkal, tégeiyaczéibdl 
készült ekefejjel EGYES EGYETEMES és TÖBBVASU 
^KEIMET, valamint talajmiveló eszközeimet TELJES 
SZAVATOSSÁGGAL oícsö ár és kedvező feile!«!! mellett

BACHER RUDOLF KJZAHOLAOOatKEOvAR* BUDAPEST, VI!.» NAGYMEZO-UTCZA 68. SZ 
vtrprvyóoj vezerkenviselg; SZŰCS ZSIGMOffD.
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ö,5ngyröl-gÖröngYre, füszálról-füszálra ide-oda 
bukdácsol, rmg végre eltűnik.

A hűvös idő s az őszi szél azonban csak­
hamar végét veti a tücsök kóborlásának és 
telelőre hajtja. E tekintetben nem válogatós. 
CSák száraz legyen a téli szálás. Nagy görön- 
gyök kövek alá csak úgy menekül, mint akár 
valamely elhagyott poczok-, vagy ürgelyukba; 
felmászik egyik-másik öreg fi derekára és kérge 
dá, repedésébe húzódik. A szántóföldön heverő 
száraz trágya, p. lehullott lomb, a szerteszét 
hagyogatotí gyom, fü, ha alja száraz, jó neki. 
Emlékszem, hogy amikor még kedvemre keres­
tem a bogarat, télen százszámra szedtem a 
lősz repedéseiből és bőven akadtam reá a 
homokbányákban a parti fecske odvaiban s a 
toilcséve vastagságú darázs-tanyákon. Itt meg- 
laput és dermedt tagokkal várja az idejét, mely 
e’ébb-utóbb mégis csak elérkezik.

Az első tavaszi meleg napokon már 
ismét kóborol és vígan bolyong a világban. 
Fejődése most tovább folyik. Ismét vedlik; 
szárnytokja, a nőstény tojócsöve egyre hosz- 
szabb lesz. Összesen hétszer védik: utána már 
csak az utolsó bőrváltás van és kész a tücsök.

Eközben táplálkozik, s mert inkább nö­
vényevő, kártékony is lehet; de a kár legtöbb­
ször jelentéktelen. Két-három évvel láttam 
fiatal dohánypalántákat, amelyek mindenik le­
velén 2—-3 jókora nagy lyuk volt. A kár azon­
ban csekély volt. A kis növény egyébként ép 
volt és erősen fejlődött; a megrágott legalsó 
2-3 levél amugyis kicsi tett volt és dohány- 
érésig amúgy is veszített volna értékében, vágy- 
teljesen fejletlenül maradt volna. Emlékszem 
azonkívül, hogy a csálai állami szőiőoitvány- 
telepen is kárt tett. Az eliskolázott oltványok 
még javarésze földben volt, csak néhánynak 
volt könnt a hajtása. E hajtások mindegyikén 
egy pár levélke meg volt rágva. Eleinte gyanúba 
fogtam a bagoiypiile hernyóját, noha a levél- 
sérülésen kívül egyéb nyomra vezető jel nem 
volt s maga a hernyó is mindenütt hiányzott. 
A hernyókereséskor fei-felzavsrt fekete tücsköt 
kezdetben figyelmen kívül, hagytam, mig végre 
tetten nem értem, hogy ö a ludas.

Pedig nem ez volt ám első ilyen kár­
tevése a szőlőben. 1883.es 1889-ben Verseczen 
és Fehértemplomon annyira tömegesen for­
dult elő, hogy e városok határában tavaszszai 
a fakadó szőlő tele volt vele. A sok tücsök 
olyan mohón ette a szőlő fakadó hajtását, hogy 
e kártétele majdnem akkora volt, mint akár a 
szőiőíioccza hernyójának a rágása.

S ezzel majdnem el is mondtam volna 
azt, amit e rovarról eddig tudtunk.

Hazánkban, talán a legészakibb részeket ki­
véve, mindenütt előfordul; homokon, amennyire 
emlékszem, alig fordul elő. Úgy látszik, hogy 
a laza homok nem neki való. Szántóföldön, 
legyen az felszántva, akár nem, réten, legelőn, 
szőlőben, mindenütt lépten-nyomon akad. Most 
meg az ősz elején már befelé szorulva, min­
denütt gyakori a panasz, hogy a házakba is 
bejut s ott sok bajt és kellemetlenséget okoz, 
holott máskor nem szokott itt tartózkodni.

.Az ez évi rendkívüli szárazság, irja 
augusztus 22-én egy bihari panaszos, annyira 
eíszaporitotta a tücsköket, hogy nemcsak min­

den mezőt, gyepet ellep, hanem seregestől 
húzódik be lakásainkba is, ahol az éléskamrá­
ban kirág kenyeret, gyümölcsöt és minden 
élelmiszert; keresztüirágja a téli elrakott kon- 
zervek hólyagpapirjait, sőt lyukat rág a vászon- 
neműeken. A szobákat csapatosan lepi, hangos 
potyogással idegessé tesz bennünket és aludni 
sem enged az ágyban, mert ugrándozva fel­
kelti az alvókat. Szóval valóságos csapássá 
fejlődött.“

,A Csongrádmegyében fekvő Sövényháza 
község határában levő, nagyobbára szikes és 
kopár legelővel határos Ssróbegy telepen, foly­
tatja egy másik augusztus 24-én, a mintában 
egyidejűleg a mai napon megküldött sáskafaj- 
szerü rovarok (fekete tücskök) nagy tömegben 
lepték el a hombárt, kamarákat s lakóházakat, 
felfalván a búzát, lisztet, kenyeret.*

Ismét egy más irja, hogy ,a sáska köz­
ségünkben nagyobb tömegekben észlelhető s 
nemcsak a mezőt, hanem az egyes lakóházakat 
is ellepték. Ezidőszerint a lakóházakban a 
kész gabonanemüeket pusztítják.*

Hasonlóképpen panaszkodik a következő 
is: „Ezen a vidéken (Feiső-Torontál) a tücsök 
roppant nagy mértékben elterjedt. A földön 
csak úgy hemzseg. Mostan a burgonyaszedés 
ideje vau és kitűnt, hogy a termésnek legalább 
harmada tönkre van téve a tücsöktől. A 
lakások is mindenütt teli vannak vele. Nagyon 
sokan panaszkodnak, hogy a szobában a ruha- 
nemüekei tönkre teszi, meri több helyen össze­
rágj

Hogy a tücsök a szobába, lakásba beha­
tolhat, az — mint említettem — elsősorban 
annak tulajdonítandó, hogy itt, e száraz helye­
ken telelő helyet keres. Ez tehát nem érthetet­
len, csak szokatlan jelenség, amelynek magya­
rázata az, hogy a nagy tücsök-szám már künn 
el sem fér, hanem befelé szorul. Uj a felsorolt 
panaszokban az, hogy a ruhát, a kész gabonát 
s a burgonyát bánija.

Ami a ruha-rongálást illeti, az első perez- 
ben érthetetlen. A növényi táplálékhoz hozzá­
szokott gyomra miként bírja megemésztem" ezt 
azt anyagot, legyen az akár növényi rost, akár 
állati szőr? A tücsök nem moly, igy tehát olyan 
kártételről itt sző sincs, mintha a tücsök a 
megrongált ruhaneművel táplálkoznék. Itt hatá­
rozottan csak pajkosságró! van szó, amilyent 
már többen is megfigyeltek. A szapora tücsök 
most, hogy igen kedvez neki az idő, bőrébe 
sem fér. Régebbi megfigyelői közül csak Pungur 
Gyula feljegyzését ismétlem itt, amely a fekete 
tücsök 1875. évi megjelenéséről számol be. 
.Mikor a fekete szinti (tücsök-) fajok s ezek 
között is leginkább a Gryllus melas Ch. (— fe­
kete tücsök) nagyon elszaporodnak, nagy terü­
letű foltokban hullnak el a tengeri- és buza- 
vetésnek szálai, melyeket az említeti állatok 
tövükön elrágogatiak. Az 1875. évben az erdélyi 
Mezőségben már egyenes szárnyú rovarok 
(Orthoptera, sáska, szöcske) mellett a Gryllus 
campedris (mezei tücsök) és melas (fekete) fajok 
roppant nagy számmal bukkantak fel s aggo­
dalomra‘méltó károkat okoztak a zsenge mezei 
termékekben. Ugyanazon évben Szilágymegye 
némely területén is igen elszaporodván s május 
végén és junius elején nekiesvén a fiatal kuko-

riczavetéseknek, jelentékeny pusztításokat vit­
tek véghez. 1876-ban s még a megelőző két év­
ben is — habár ezekben kevesebb mértékben
— a magyar Alföldön, különösen pedig Bács- 
Bodrog- és Torontálmegye némeiy vidékein igen 
nagy tömegekben és oly vészthozölag szaporo­
dott el, hogy a földmivesek kénytelenek voltak 
eííenök irtóháborut indítani. Ilyen években 
azután falánk tehetetlenségökben a mezei mun­
kásoknak félrerakott ruháit, kapczáit, élelem­
tarisznyáit is megrongálják s amennyi :An hozzá­
férnek, az élelmet is megtámadják • ha szer­
felett nem is fogyasztanak belőle, do fcepisz- 
kolják. A többek között 1875-ben fc diotíam, 
hogy a kapások e miatt zúgolódtak; s magam 
is láttam ilyen tücsök-lyukg&tta tarisznyákat, 
kendőket stb. Egyik napszámosom egy durva 
kenderből készült kenyértakaró ruhát mutatott, 
melynek egy négyszögiábnyi területén 21 felig 
vagy egészen bevégezett kirágást számláltam 
meg. Az egyes lyukak olyanok voltak, mintha 
2—4 mm. átmérőjű ólomsörét szakgaíta volna 
keresztül a szövetet. Ilyen rongálásokról külön­
ben meggyőződhetünk, ha tikkasztó nyári napok­
ban tücsköktől népesüli helyeken ruhadarabo­
kat terítünk ki, kivált ha kissé még vízzel be 
is fecskendiük. A tücskök — leginkább a 
fekete tücsök fejlődésük végén lévő porontyai
— nem mulasztják el, hogy mihelyt félre­
vonultunk, hogv a szöveten ál kapcsai erejét 
ki ne próbálják!“*)

Kárnak ez mindenesetre kár, de szeren­
csére nem olyan, hogy aggodalmat okozzon. 
Mindazonáltal, ahol a szobába, kamarába be­
tolakodik. ott jó lesz mennél előbb kitakarítani 
és elpusztítani. Habár még fiatal, azért elég 
nagy arra nézve, hogy könnyen meg lehessen 
találni és elbánni vele. Jablonoicski József.

(Vége következik.)

A marhalevelek hiányosságai.
Ha jól tudora, az állategészségügyi tör­

vények revíziójával az illetékes fórum most 
foglalkozik. Vagy csak akar. Egész bizonyosan 
nem tudom. Da ha ezen módosítás megtörténik, 
valóságos áldás lesz az állattartó gazdaközön­
ségre, mert hovatovább oda jutunk a kö­
tetekre menő állategészségügyi törvényekkel, 
hogy, az ilyen sok oldalról elfoglalt gazda­
ember, mint jó magam is. nem képes ki­
ismerni magát a napról-napra szaporodó újabb 
és újabb szabályrendeletekben.

Azaz hogy rosszul fejeztem ki magam. 
Mert abban bizony már ma sem ismerjük ki 
magunkat!

Ezen ismerethiányosságnak aztán meg is 
van a szomorú következménye, amit első­
sorban a gazdaember, másodsorban az állat- 
kivitelünk éreznek meg.

A múlt évi száj- és körömfájás járványos 
betegség alkalmával történt meg velem, bogy 
a kezelésem alatt volt gazdaságban akkor lé­
pett fel ezen gyalázatos ny&vaja, amikor már 
egész biztosra vettem, hogy elkerülhetem, pedig 
a behurc-zolás ellen ami óvintézkedést csak

*) Pungur 1. . A magyarországi tücsökfélék ter­
mészetrajza. Budapesten 1891. — 36. old.
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BUDAPEST, V kér., Váczi-ut 40-46. sz.
Ajánlja: eredeti Marshail-fele gözlokomobiljait, 
saját gyártmányú legújabb cséplőgépeit, szaba­
dalmazott kombinált gabona- és loherecséplőgépeit

szabadalmazott törekrostáit vaslemezből. Eddig t \fji\
körülbelül 4000 darabot szállítottam. V»\

Leg.óbb sikerrel kipróbálva.
ÜMT- Hajlandó vagyok ezen rostát bármely 
cséplőgéphez 14 napi próbára küldeni és vissza­
fogadni, ha nem jobb mint bármely más fajta 

törekrosta! -öö
Gazdasági árjegyzéket, törekrosta-ieirást, mintát 
és elismerő levéifuzetet kívánatra ingyen és bér- 

. - mentve küldök. —-=====



'■ í ' if- i Í?

Igf-YYjg

lllijgg

KÖZTELEK, 1905. OKTÓBER HŐ 18 82 SZÁM 15-IK ÉVFOLYAM.

egy olyan marhalevelet sem, (azt hiszem azon­
ban, hogy más sem) amelyiken fel lett volna 
tüntetve több tulajdonosnak a neve, mint azé 
az egyé, akitől az állat hozzánk került. Pedig 
az merő képtelenség, hogy annak az állatnak 
több gazdája nem lett volna, vagy hogy min­
den eladónak az a saját nevelése volna.

Tisztelettel kérdezem tehát, mikép ellen­
őrzi a mai marhalevél az állat forgalmát?

Hiszen amíg egy állat haszonczélut szol­
gál, addig 6—10 gazdát is cseréli Hol látható 
ez a mai marhalevélen feltüntetve?

Sehol!
Mikép lehet azt a mai marhalevelekből 

kiböugészni ?
Sehogy!
Pedig nagyon kívánatos és annál haszno­

sabb dolog volna, ha a fent elsorolt szol­
gálatokat teljesítené. A mai forma és rend­
szer mellett azonban ez nem vihető keresz­
tül, de nem is kívánható. Segíteni azonban 
nagyon könnyen lehetne rajta, még pedig 
azzal,jhogy minden állatnak egy bizonyos korában 
köteleztessék annak a tulajdonosa, egy olyan 
marhalevél beszerzésére, amely az állatot soha 
el nem hagyhatja és amely marhalevél, amikor 
az állat megsemmisült, szintén semmisittessék 
meg azon czélból, hogy az semmiféle félre­

volt hátra, akkor újból megkezdődött a lépfene 
miatt a zárlat. Pedig — és ez nagy szó — 
a gazdaságban soha nem fordult elő ezen esetek 
egyike sem. Igen, de véletlenségből 7 községgel 
határos a gazdaság, amely községek egyike 
sincs 40 kilométernél nagyobb távolságra, 
így aztán vagy az egyik, vagy a másik község 
révén az állat-forgalma örökösen korlátozva van. 
Hanem azért ott is hizlalnak, adnak-vesznek, 
hol engedélyivel, hol „ügyességgel“, mert hiszen 
másképpen bezárhatná a boltját és elmehetne 
koldulni.

Ezen botrányos állapotnak azon a vidé­
ken nem mások az okozói, mint a kupeczkedő 
dohányos kertészek és a cselédség. Ezt tudják 
is az ottani hatóságok, de nem tudnak ellene 
mit tenni. Mig ha állandó marhalevelekkel el­
látva adnák-vennék az állatjaikat, tudom, hogy 
kevesebbet járnának vásárra. Ha pedig ezek 
kevesebbet faiuznának, még a kóbor czigányok 
sem tudnának annyi kétes származású paripát 
a vásárokra kiállítani. Ez pedig megfizetné a 
járványos betegségek csökkenésével ezen nagyon 
kevésbe kerülő intézkedésnek a sokszoros diját.

Nem képzelek bosszantóbb dolgot, mint 
amikor az oly sok fáradsággal küzködő gazda­
ember tavaszszal, amikor már a hizóállatjaival 
majdnem készen van és szépen kiszámítja 
magának, hogy pár hét múlva az ö hízott 
ürüjéért mennyit kap, annak az árát mire for­
dítja stb., jön a főszolgabirósági ukáz, hogy:
. . . Miután a pa-tetvesi gazdaságban a rüh- 
kór megálhpittatott, megaiiapittatott pedig az X 
dohányos lován. A betegség megszűntétől számí­
tott bizonyos határidő elteltéig a juh. kecske stb 
állatokra a szoros zár elrendeltetik! . . . stb.

Tessék aztán ürüt hizlalni!
Vagy az sem aiábbva'ó dolog, amikor a 

másik üzenet jön, hogy „Y* cselédnek az el­
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Lehet, hogy igazok is van. Én azonban ezen 
nézetüket már csak azért sem oszthatom, mert 
szerintem jóval kevesebb időt gondolok ez 
állandó marhalevél elkészítésével eltölteni, 
mintha összeszámítom, hogy csak 5—6 ezidő- 
szeriDti marhalevélnek az átíratás, beiktatás, 
ellajstromozás, irányítás és az uj járlatoknak a 
megírása mennyi időt vesz igénybe.

Ha meg figyelembe vesszük azon körül­
ményt, hogy egyes körjegyzőségek községeiben 
a marhalevelek kiállítása reá van bízva sok 
esetben egy irni-oivasni alig tudó emberre, aki 
bizony az állategészségügyi rendeleteket csak 
annyira ismeri, mint jó magam a csillagászatot, 
akkor meg épen indokolt egy olyan marhalevél­
rendszert létesíteni, ami ezen kis községi 
hatalmaktól ezt a sokszor nagyfontcsságu 
hatáskört megvonja.

Nem czélom valami hosszasan tárgyalni 
a kérdést, de még sem hagyhatom említés nélkül 
az ebből származó egyik-másik igen fontos 
előnyt. A legmegbecsülendőbb ezek közül az, 
hogy járványos betegség esetén a járvány 
egy-egy helyre szorulván, az állatokkal tovább 
nem hurczoiha'ó. Ez már magában véve is 
elég ok lenne arra, hogy a mai állapot egv más, 
megfelelőbbel módosittassék. A második és nem 
kisebb ok, hogy az állatot vásárló gazdaember 
tisztában volna azzal, miféle állat az, amit meg 
akar venni ?! Ma ezzel csak akkor van tisztá­
ban, ha megbízható törzstenyészetből vásárolja 
az állatját. Pedig sokszor oly czifra „pedigree*-vei 
van annak a származása igazolva, hogy a szives 
vásárló már csak ennek a kedvéért is megveszi 
és adja alkalomadtával, amikor az állatnak a 
rossz tulajdonságait megismerte, ugyancsak a 
„pedigree“-vei tovább, ilyen „pedigree'-t egy 
vándorczigány vezérnél láttam tuczatszámra. 
kitöltetlenül. Azóta nem sokat bízok én kennel 

Ismerek egy gazdaságot, ahol most a har­
madak éve, hogy örökösen zár alatt vannak. 
Megkezdte a zárt a lépfene, aztán jött a száj­
ős körömfájás, ezt követte a rühkór, utána a 
sertés vész, azután sorban az egész országban 
feltalálható nyavalya. Mikor már több fajta nem
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adnak érte. Ejb! Szóljunk Sándor öcsémnek, 
azoknál nincs lezárva a marha, majd kér ott 
a jegyzőtől passzust, mintha a magáé volna a 
jószág!...

A harmadik nap már a vásárban van a 
gyanús marhával.

Hogy ne kelne e! V Hiszen odaadja min­
denáron !

Tisztelettel kérem gazdatársaimat, szól­
janak hozzá ez ügyhöz, hátha meghaligattatik a 
kérésünk. így talán az örökös zár alól is fel 
leszünk olykor-olykor oldva és nem leszünk 
kénytelenek az eladandó áraljainkat oly kikö­
téssel bocsátani áruba, hogy: ,Ma az eladott 
marhák a szabad vásárra nem mehetnek, úgy 
kötelezzük magunkat azokért X°/6-'ial kevesebb 
árral is megelégedni 1* Mert én attól félek, hogy 
az ily vételeknél még talán a vevő is azon van. 
hogy zárlat alá kerüljünk. Neki aztán sokszor 
sikerül a mi egészséges és záros állatainkat, 
más állomáson berakva, a valóságos áron érté­
kesítem.

Hogy ez neki könnyen sikerül, azt a 
fentiekből következtetni is lehetne. Nem kell 
hozzá egyéb, mint a közelben valamelyik 
ismerősét arra kérni, hogy a szállítandó állat­
jainak váltson marhalevelet és pár napra adjon 
a marhájának helyet.

Ezért a szívességért mostanában nem is 
sokat kérnek! J. T.

A „Hangya- kongresszusa.
A kötelékébe tartozó fogyasztási szövet­

kezetek vezetőinek élénk részvételével ült össze 
szombaton, e hó 14-én dé előtt, a „Köztelek* palo­
tájának díszes nagytermében, a Hangya kon­
gresszusa, amelyen Ivánka Oszkár országgyűlési 
képviselő, a Hangya alelnöke elnökölt.

Ivánka Oszkár elnöki megnyitójában meg­
emlékezett Károlyi Sándor grófról, kit beteg­
sége akadályozott a megjelenésben, majd rámuta­
tott a szövetkezetek igazi hivatására. Szervezni 
kivánja a népet az állam- és társadalombontó 
törekvések ellen oly módon, hogy feltalálják az 
anyagi és erkölcsi jóllét útjait.

Az elnöki megnyitó beszéd szenzáeziója 
az az őszinte, nyilt megnyilatkozás, úgyszintén 
az a nyugodt méltóság, amelylyel a szocziális 
kérdést fejtegetései tárgyává tette. Rámutatott 
•az önérdekek borzasztó harczára, amelynek 
tanúi vagyunk; minden osztály az önérdeket 
írja zászlójára, egyik se nagyon válogatós a 
fegyverekben. A szoeziálizmus törekvései között 
nem egy van olyan, amelyik nem jogosulatlan, 
de felforgató propagandáját utasítsuk vissza 
erélyesen. A nép jogainak liberális kiterjesztése 
s megélhetési föltételeinek biztosítása: ez legyen 
a mi jelszavunk s mutassuk meg a népnek a 
keretet, amelyben jogait érvényesítheti, boldo­
gulását kiküzdheti. Ilyen keret ez a mai kon­
gresszus, amely a magyar szövetkezeti munkát 
egy hatalmas lépéssel ismét előbbre fogja vinni.

Az élénk helyesléssel fogadott megnyitó 
beszéd utál Bern át István tartott előadást a föld- 
tehermentesitésröl. Rámutatott a kérdés nagy fon­
tosságára. Utalt arra, hogy nálunk a baj nem­
csak igen na=ry arányokat öltött, hogy a föld­
birtokos jövedelmének nagyobb felét kénytelen 
adósságok kamatainak és közszolgálatok fede­
zésére fordítani, hanem az is bizonyos, hogy ez 
a folyamat ellenakczió nélkül napről-napra tovább 
halad, a baj elmérgesül s végül is gazdáink leg­
feljebb sirhatni fognak az után a szabadság 
után, melyei nem is több mint ötven és egy­
néhány év előtt annyi lelkesedés között szerez­
tek meg a földbirtoknak.

A legutóbbi időkig Magyarországon abban 
a nagy tévedésben voltak a merkantilista néze­
tek által vezetett írók. sőt politikusok is, hogy 
a mutatkozó eladósodás különleges jelensége 
Magyarországnak és a magyarság nemzeti bűnei­
nek eredménye. Kifejti azután, hogy ez nincs 
úgy, mert Németországban, Ausztriában és 
Európának úgyszólván minden jelentékenyebb 
államában, ahol az ingótőke hatalomra került s 
a római jognak a forgalom szabadságára vonat-
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kozó elvei érvényesültek, bekövetkezett az el- ; 
adősulás.

Áttér ezután a részletek vázolására s azzal 
fejezi be előadását, hogy addig is, mig a tör­
vényhozásnak módjában lesz ezzel a kérdéssel 
foglalkozni, társadalmi utón mindent meg kell 
tenni ellene, nevezetesen igénybe kell venni 
azokat az aránylag olcsó kölcsönöket, melyeket 
a Kisbirtokosok Földhitelintézetével szövet­
kezett Országos Központi Hitelszövetkezet nyújt.

A helyesléssel fogadott előadás után 
Balogh Elemér, a „Hangya“ ügyvezető igazgatója 
tartott előadási az egyenlő teherviselésről. Ezzel a 
jelszóval az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés agitál országszerte s annak érvényesí­
tésére a kereskedelmi és pénzügyi minisztérium­
hoz memorandumot is intézett. Az agitácziő éle 
a fogyasztási szövetkezetek adókedvezménye 
ellen irányul. Ez ugyan nem több, mint évi hat 
korona minden 1000 korona befizetett töke után, 
de csakis oly szövetkezeteknél, melyek kizáró­
lag tagjaiknak adnak el. Előadó ezt az elvet 
igazságosnak tartja, de szükségesnek tartotta 
megállapítani, hogy a szatócsok fizetnek-e több 
adót, vagy pedig a szövetkezetek? Eddig 133 
község adatait sikerült beszerezni. Ezekben a 
fogyasztó-szövetkezetek megalakulása előtt 588 
szatócs működött s ezek kerek összegben 32,698 
korona egyenes adót fizetnek (ma ugyanott 5S0 
szatócs 34,000 korona adót fizet). Ezekkel szem­
ben a 133 fogyasztási szövetkezetre 1904-ben 
18,856 korona adót róttak. Egy-egy szatócs 
átlagos adója 60 korona, egy-egy szövetkezeté 
pedig 142 korona.

Indítványozza, hogy csatlakozzék a kon­
gresszus ezen anomália megszüntetése végett 
az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
akcziójához, amely végeredményben a szövet­
kezetek adójának leszállításéhoz is vezethet. A 
kongresszus az indítványt egyhangúlag elfogadta.

Szilassy Zoltán országgyűlési képviselő, az 
OMGE. szerkesztő-titkárja tartott ezután elő­
adást & szövetkezeti értókesitésről. Az érdekes 
előadást egész szövegében közöltük a „Köztelek“ 
múlt számában.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után 
Balogh Elemér mondta el a felvetett eszmék 
gyakorlati megvalósítására v onalkoző vélemé­
nyét. Az értékesítés nagy akadálya, hogy a 
gazdák nem termelnek egyöntetűen. Szükséges 
tehát, hogy azon czikkek termelését, amelyek el­
adásával a „Hangya“ foglalkozik — rendszeresen 
szervezze egy-egy községben.

Szálú Sándor dr.. Hódossy Béla (Sáros­
patak), Szilassy Zoltán, Rubinok Gyula és mások 
felszólalása után a kongresszus hozzájárult az 
előadó és Balogh Elemér által felvetett eszméhez.

Ezután következett Meskó Pál előadasa a 
földhaszonbérlő szövetkezetekről. Előadását a ver- 
seozi kisgazdák példájának ismertetésével kezdte, 
akik Hadsi Szilárd dr. kezdésére egyelőre közös 
útépítésre szövetkeztek, majd közösen földet 
béreltek és ez a vállalkozásuk olyan sikerrel 
járt, hogy ma valamennyinek tekintélyes vagyona 
van. Az ehhez hasonló, ma már nem ritka pél­
dák mutatják, hogy a vagyonosodás útja az, ha 
a kisgazdák szövetkezve hasznothajtó vállalko­
zásokba bocsátkoznak.

Ajánlja a föidoérleleket. A Magyar Gazda- 
szövetség kezére fog járni a földet bérelni akaró 
kisgazdáknak. Alkalmas módja az annak, hogy 
a szocziális kérdés méregfogait kivegyék: ez 
az igazi földosztás, amit pedig ma a népámitók 
csalogató jelszó gyanánt használnak.

Éljenzés és taps követte az előadó szavait, 
majd Andrássy Kálmán és Steuer György dr. hozzá­
szólása után Németh Gábor himódi plébános tartott 
előadást egy falusi szövetkezet vezetéséről és 
eredményeiről. Ez a szövetkezet a himódi 
(Sopronra.) fogyasztó szövetkezet, 1900-ban ala­
kult, az üzletet alig 2000 korona befizetett tőké­
vel kezdte. E!s5 évben 3966 korona forgalmat 
ért el, 1904-ben már közel 27 ezer korona volt 
a forgalma, a folyó évben pedig több lesz, mint 
30,000 korona. A múlt évben" a szövetkezet 8 
és fél százalékot adott.

Ezután Szabó Sándor sárospataki jog­
akadémiai tanár napirenden kivüi magasztalólag 
emlékezve meg azokról az érdemekről, melyeket 
Károlyi Sándor gróf a szövetkezeti élet körül 
szerzett, indítványozza, hogy a kongresszus 
fejezze ki neki alkalmas módon háláját. I-idit- 
ványozza egyúttal, hogy a Hangya tegye lehe­
tővé, hogy Károlyi Sándor gróf arezképét vala­
mennyi szövetkezet megszerezhesse.

1727

Mindkét indítványt nagy lelkesedéssel el­
fogadták.

Délben megszakították a tanácskozásokat 
s a kongresszus tagjai közös ebédre gyűltek 
össze. Förster Aurél, Ivánka Oszkár és mások 
mondottak lelkes felköszöntőket. A kongresszus 
tagjai a lakoma alatt elénekelték a Himnuszt.

Délután fél 4 órakor folytatták a tanács­
kozásokat. Első sorban Balogh Elemér a Hangya 
ügyvezető igazgatója ismertette a svéjezi szövet­
kezetek ellenőrzési rendszerét, s ajánlja meg­
honosításra. Hasonló ellenőrzési rendszert muta­
tott be Irányi Jenő, & somorjai szövetkezet ve­
zetője is.

Ezután a gyakorlati kérdéseket vitatták 
meg. Balogh Elemér utalt arra, hogy a vidéki 
szövetkezetek hátrányban vannak a kereskedők­
kel szemben, mivel egyetlen szakértőjük a fize­
tett üzletvezető, aki még hozzá gyakran változik, 
a viszonyokat nem ismeri és ami fő, a saját 
érdekét legtöbbször a szövetkezet érdekei fölé 
helyezi. Ajánlja ennélfogva, hogy szorítsa a szö­
vetkezet igazgatósága az üzletvezető hatáskörét 
kizárólag csak az árukezelésre és a tagok ki­
szolgálására és tartsa fönn magának az áruk 
megrendelésének jogát.

Többek felszólalása után Ivánka Oszkár 
rövid beszéddel berekesztette a kongresszust.

Este a nagygyűlés tagjai tiszteletére dísz­
előadás volt a Nemzeti Színházban. Előadásra 
Rákosi Viktor „Elnémultharangok“ czimü darabja 
került.
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Megerősítés. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Körmendy Péter ideiglenes minőségű 
vetőmagvizsgáló állomási segédet ezen állásá­
ban végleg megerősítette.

Uj gazdasági tudósi tők. A m. kir. fóid- 
mivelésügyi miniszter Zólyom vármegye zólyomi 
járására nézve Andaházy Béla dobróny&i lakost, 
Hont vármegye Ipolysági járására nézve Farkas 
Géza drégeiypalankai lakost, Bars vármegye ga- 
ramszenikereszti járására nézve Sváby János 
körmöczbányai lakost, Temes vármegye rékási 
járására nézve Vály Endre temesrékasi lakost, 
Gőmör-Kishont vármegye rimaszombati járására 
nézve Szakáll István zabrőpusztai lakost, ugyan­
ezen vármegye garamvölgyi járására nézve 
Brodszky Gyula vereskői lakost, Biranva vár­
megye szentiörinczi járására nézve Ujváry 
Géza szabad-szentkirályi lakost és tSomogy- 
vármegve msrezali-i járására nézve Jakib 
Milyás balatonszentgyörgyi lakost a gazdasági 
tndősiíói tiszttel bízta meg.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egye­
sülete most tarló.ía a nyári szünet után el ő 
igazgató választmányi ülését B&niáth Béla or­
szággyűlési képviselő elnöklete alatt a tagok 
nagy érdeklődése mellett. Az ülésen Drucker
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Jenő dr. igazgató beszámolt az egyesület által 
Tátra-Lomaiczon rendezett borkiállításról, a 
mátrafüredi, dicsőszentmártom, gyulafehérvári 
szőlősgazda gyűlésekről, az Erdélyben rende­
zett szőlészeti és borászati tanulmányúiról, mely 
bőséges tapasztalatokkal járt az ottani szőlő- 
kultura, a filloxerapusztitás és a rekonstrukczió 
dolgában. Előterjesztette ezután az egyesület 
legközelebbi munkatervét. me ynek főbb részei: 
az értékesítés előmozdítása, a szakértelem fejlesz­
tése, stb. Az előterjesztés nagyobb vitát keltett, 
amelyben csaknem az összes jelenvoltak részt- 
vettek. Ezután uj tagokat vettek föl. Ugyancsak 
most tartott ülést az egyesület irodalmi szak­
osztálya is Molnár István dr, elnöklete alatt, 
előadó Ballay Jenő titkár volt. Az ülésen elha­
tározták, hogy a „Bortermelés fokozása“ czimü 
mu;t évi meddő irodalmi pályázatot jövő hónap­
ban újra kihirdetik s egyúttal a „Szőlő trágyá­
zása* czimü folyó évi pályázatra beérkezett 
munkák elbírálására bizottságot küldtek ki.

Yorkshire-tenyészetBrassó vármegyében.
A földmivelésügyi kormány a hússertések elter­
jesztésére Angliából importált yorkshire tenyész- 
jószágot osztat ki Brassó vármegyében. A te­
nyésztők ugyanazon az áron kapják, amennyiért 
az állam vásárolta, a szállítási költségeket is az 
állam viseli és az importált állomány biztosítási 
költségeit másfél évre 50,000 kor. kárig az állam 
viseli s ha a kár 50,000 koronánál nagyobb 
lenne, járulnak a tenyésztők a biztosításhoz leg­
feljebb 10,!/o erejéig. A kiosztás a jövő hóban 
történik. Egy-egy yorkshirei importált kocza ára 
160—220 korona. Ahol a lakosság koczákat vá­
sárol, a tény ész apaállatot a község fogja besze­
rezni. Ezzel kapcsolatosan említjük meg azt is, 
hogy néhány napilapban a yorkshirei tenyész- 
anyág importjáról teljesen alaptalan és tájéko­
zatlan ismertetés jelent meg. Erre vonatkozólag 
a következőket közöljük: A hussertéstenyésztós 
fellendítésére a gazdák óhajára még a Tisza- 
mímszterium egy millió koronát engedélyezett, 
közvetlenül Angliából importálandó yorkshirei 
tényészanyag vételére, melyet a tejszövetkezetek 
tagjainak teljes árban osztanak szét. A kormány 
tehát csak közvetítene a dolgot, de mert a vételár 
visszanzettetett, az all am nem kőit pénzéből sem­
mit. A minden egyes állításában valótlan újság­
cikk belevonja György Endre földmivelésügyi 
minisztert is, holott György Endre ezen üzlet­
től mint londoni szaktudósitó is távol állott. 
Ama valótlan állítással szemben, hogy a gazdák 
nem akarnak tudni a yorshirei importról, elég 
annak a inegállapitása, hogy a földmi vei ésiigvi 
minisztériumtól ma is több oldalról kérik, foly­
tassa az akcziőt. Hogy a mi kiimánk a yorks- 
hirei fajnak továbbienyésztésre és meghono­
sításra teljesen alkalmatlan lenne, ennek valót­
lansága abból tűnik ki, hogy évtizedek óta

tenyésztik és pedig nagy sikerrel ezt a fajt 
hazánkban is.

Nick Ede ünneplése. Nick Ede kir. taná­
csost, a gödöllői koronauradalom igazgatóját, 
a Magyar Gazdatisztek és Erdőtísztek Országos 
Egyesületének alelnökét szép ünneplésben része­
sítették tisztelői abbói az alkalomból, hogy 
fáradozásai révén Gödöllőn megalakult a fo­
gyasztó és értékesítő szövetkezet. Az Erzsébet 
szállóban lakomát rendeztek a tiszteletére, me­
lyen 100-nál többen vettek részt s ugyanakkor 
adták át a szövetkezeti tagok ajándékát is: 
művészi kivitelű órát, mely a munkát ábrázoló 
szoborművel van díszítve. A lakoma alatt Pod- 
horányi József pápai kamarás köszöntötte fel 
elsősorban Nick Edét, majd Rózsa Istvánt, aki 
a szövetkezet köszönetét tolmácsolta. Felköszön­
tőt mondtak még Nyiry Lajos a gödöllői pol­
gári kör, ifj. Szabó Kálmán a tűzoltóság ne­
vében.

Gazdagyülés Kecskeméten. A Kecskeméti 
Gazdasági Egyesület november hó közepe táján 
gaz da gyűlést rendez s felkérte Bernát Istvánt, 
a Magyar Gazdaszövetség igazgatóját, hogy a 
gyűlésen a föidtehermentesitésről tartson elő­
adást.

Jutalmak szőiöfelujitásért. A Tolnamegyei 
Gazdasági Egyesület szölőfeiujitási jutalmait 
most ítélte oda : oltvány vessz őkért Grósz Abris 
(Máza), Lékács Sándor (Szekszárd) nyerték el 
a főbb jutalmakat; honi szőlőért Rozmayer 
írorencz (Tolna), Kncz Antal (Tevel), Kepiinger 
Géza (Szekszárd), Dory Frigyes (Paradicsom) 
nyertek kitüntetést.

Ménlóárverés. Vasárnap végződött be a 
Tattersaiíban a szokásos őszi méniővásár. Fel 
lett hajtva 25 bejelentő tulajdonából 43 darab 
angol tehvér és 3 tulajdonostól 3 darab arabs- 
és líppizzai vérű ménló. Utóbbiakból testalkati 
hibáik következtében egy sem akadt vásárlóra. 
Az angol teiivérekből azonban elkelt összesen 
21 darab = 48"8°/o 113,600 koronáért, és pedig 
ezekből 15 darabot 84,400 koronáért a m. kir. 
földmi veié;-ügyi kormány vásárolt meg, míg 6 
darab 29,200 koronáért magántenyésztők tulaj­
donába került. Legmagasabb áron keltek el 
Königswarler Hermann báró Bob-Adams-a, 
Dreher Antal Típ-Top-ja, Sehossberger Lajos 
Gombás-a és Üehtntz Zsigmond báró Victor 
nevű ménje. Mindegyikért 8000 koronát adtak, 
és pedig a 3 előbbit a földmivelésügyi kormány,
L chtritz báró ménjét pedig Makomaski nevű 
magáníenyésztö vásárolta meg. A legolcsóbb 
két mén 2000 koronáért kelt el. A földmivelés­
ügyi kormány részéről Lossonczy Mihály és 
Nagy Gábor miniszteri tanácsosokon kívül jelen

voltak az összes méntelep parancsnok-tisztek 
az ellenőrző bizottságot továbbá gróf Szápáry 
Iván, Üchtritz Zsigmond báró, Hombár Dénes 
és Jankovieh Bésán Gyula nagy lótenyésztő 
ménestulajdonosok képviselték. A vásár anyaga 
nagy átlagban igen jónak volt mondható és az 
el nem adott ménekből is egyedül csak a ki 
nem egyenlíthetett árérték-különbözet okaiból 
sok jeles példány került vissza ménesekbe. A 
Tattersaiíban a mének után kiürült ló-rekeszeket 
nyomban elfoglalták az őszi falkavadászatokra 
küldött nemes vadászhátasok és részben a folyó 
ügető versenyekre felküldött versenylovak.

Xomlóhlrek. Legutóbbi saazí tudósításaink­
ban jelzettélénkebb üzleti hangulatazottani piaozot 
most is jellemzi, legföljebb az konstatálható, hogy 
a Nürnbergből érkezett mérséklő hírek az üzlet 
szil- rdságát némileg mérsékelték. A vidéki be­
vásárlások most is nagymérvűek s általános 
becslés szerint a saazi komlónak mintegy 8G°/o-a 
már első kézből gazdát cserélt. Idegen komlóból 
a saazi piaozon az üzlet a lefolyt héten jelenték­
telen volt, mivel raktáron alig volt valami csekély 
készlet, de különben is az idén, midőn a saazi 
komlónak is oly alacsony ára van, nem képesek 
vele ezen idegen fajok versenyezni. Saazi árak 
50 kg.-ként: saazi I. 116—118 K., saazi EL 
102—106 K., saazi III. 84—90 kor., saazvidéki I. 
110—114 EL, saazvidéki II. 96—100 kor., saaz­
vidéki 111. 70-80 K., steier50-64kor., auschaui 
60—62 K., magyar 50-64 K. Báesmegyei fairek 
szerint Kíszács, Dunagálos és Kölpény közsé­
gekben mintegy 600 mm. komló adatott el, Pet- 
rőczön pedig 100 mm., árak Petrőczön 55—60 K.

Tenyészállatkiosztás. A Veszprémmegyei 
Gazdasági Egyesületnek a veszprémi takarék- 
pénztár 100,000 koronát ajánlott fel arra a 
czélra, hogy ezen az összegen bern-szimmen- 
tháli tenyészüszőket vásároljon be s azt ked­
vező részletfizetési feltételek mellett oszsza ki a 
vármegye kisgazdái közt. Az egyesület eddigelé 
-31 drbot osztott ki a megbízás alapján s 
újabban isméi nagyobb bevásárlásokat eszközölt, 
úgy, hogy november hó folyamán még 400 drb 
kiváló tenyészüszőt fog kiosztani.

Népies inintagazdaság Bezdánban. A 
földmivelésügyi miniszter Bezdán község hatá­
rában Varga Mihályt bízta meg népies minta­
gazdaság berendezésével. A felügyeletet a 
miniszter Tavassy Lajos földbirtokosra bízta.

Egészségi bizonyítvány hnsküldemények-
A közös pénzügyiminiszter legújabb ren- 

deikezése szerint a Bosznia és Herczegovinába 
küldött leölt borjú, juh, kecske, bárány és gö­
dölye épp úgy mint a sertés-küldeményekhez 
hivatalos bizonyítványt kell csatolni arról, hogy 
a leölt állatok ragadós betegségtől mentesek 
voltak.

Siemgetkfai gabonapiaca <905 okt. 12-től október 16-ig.

Kelet
: <

Effekti árak

Búza
if s. 10 17-20 18 12 18-20 17-50 21-60 21-95 16 \s4 1 15-69 ! 18-28 1

1/60 : 18*26 i 18* — j 17-10 1 21-59 i 21-75 [ 16*79 15*76 : 17-72 jl

Rozs
1*51 13 20 14-10 15-20 : 18-88 14-58 . —í --*__jl
• U i 12 13-20

L-----  '.■■■■—1
14‘— i 15*— 1i 18*88 : 14-58 j —i. —■— : — if

Zab
*c 10 13-SO --’--- i 15-40 15-40 18-30 : 1 —•— ; — *— ; ---•_ jl
4 !£. 13-80 — '-- í 15-40 ! 15 18-29 j —! —: — ■— j -- *__|í

Tengeri
J; 1« 17 — 13-20 17-40 15-60 1 10-54 9-85 10-84 íj 1

,-n~J 13-25 17-40 -- *-- ' 10-71 j 10-31 ! 10-52 jl 1

Árpa
16 1
12 i

13-45 I 12-SO

12-90
15 * 50

15*49 1
—I —j — j:

-e

Okt.
Deez.
Okt.
Decz.
Okt.
Decz.
Okt.
Decz.
Okt.
Decz,
Okt,
Decz.

Határidős árak

■ IS MM4 íj !3.40
jl 13-324

I! 13-285
tó 13-405

— 9 S'.
10 54 —
—; 10-31 
10-71 i —• —

Jegyzet >) November. 2) Január. *) Márcz. «) Április. 
O Május. ‘

16-16 17-903 20 -80 i 22-isi —^— ------:7-rj <
18 12 20 83 ; 22-61» 10*70 15*78

16-26 18-013 1 20-33 i 22-131 _.__ <
16*784 18-26 í 20-89 í 22-47» 16-74 15-80 j
13-0« -- *--- 18-82 14-72113 ««4 — *-- ! 18-91 14-964 —
13-14 -- • --- 18 ‘85 14-721 _.__
13-74* --*--- 18*88 1 14-96-1 — *— , — !
18-64 17 44 ; —* — _.__ 1
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izányzat ér] 
az árak na] 

.NáJq 
az összes 
a kínálat a 
galom nem] 

Az
hetjük:

Butd 
ami azonti 
hanem am| 
hető, mely 
hajótételei 
állott fenn] 
voltak a pa 
zésekre vd 
eladatlanul] 
terjedelmet] 
az árak ad 
kelt forgald 
belül 2 >—q 
áru ismét 
élénk lévéri 
összforgaloi 

fíozsl 
ép úgy mini 
vánult és a] 
fillérrel end 
jobb és fid 
tásra. Nyíri 
forgalomba« 
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B RÁZ AY Eíl!
S0SBORSZES2Mai eladások:

Buta. Tisza vidéki: 100 mm. 81 k. IT K. 35 f„ 100 
mm. 81 k. 17 K. 35 f., 100 mm. 80 k. 17 K. 30 f., 1C00 
mm. 80 k. 17 K. 20 t, 100 mm. 80 k. 17 K. 30 f. 300
mm. 79 k. 17 K. 22-5 f., 200 mm. 79 k, 17 K. 20 f„ 200
mm. 79 k. 17 K. 23 f., 100 mm. 78-5 k. 17 K., 300 mm. 
78 k. !6 K. 85 í, ICO mm. 77 k. 16 K. 75 f.

Fejérmegyei : lOCO mm. 79 k. 17 K. 22 5 f.
Pestmegyevidéki: ICO mm. 79 k. 16 K. 90 f., 100 

mm. 79 k. 16 K. 7o L, 100 mm. 78 k. 16 K. 70 f„ 100
mm. 77'5 k. 16 K. 50 f., 550 mm. 78 k, 16 K. 50 f., 100

NAGY ÜVEG ARA «2 KORONA 
KIS • ÜVEG ARA'. 1 KORONA ,

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVECHE2 
MELLÉKELVE VANt

*) Az t rovat alatt közlőitekért nem vál'al felelős 
séget a szerkesztőség.
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KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Ghdtmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, október 14.
Az időjárás az elmúlt hit folyamán nagyobbára 

borús és esős volt; élénk légáramlatok mellett a hőmérsék­
let, az idényhez mérten, szokatlanul erősen csökkent és 
csak e hét vége felé volt csakély emelkedés. A talaj­
viszonyok kedvezők és a vetési munkálatok is szerényen 
folynak. A vízállás alig változott.

A külföldi piaezokró! tartott irányzatot jelentenek, 
mi mellett a forgalom aránylag mérsékelt maradt. Ame­
rikában az árak részben helyi viszonyokra, részben az 
időjárás alakulása szerint gyakrabbi változásoknak voltak 
alávetve, egyenlegkép azonban 1W cent javulást tün­
tetnek fél, jóllehet a hozatalok erősebbek lettek és a 
látható készletek is jelentékenyen gyarapodtak. Argentiné­
ban az árak emelkedtek; az elszállítások a múlt héthez 
viszonyítva gyengültek. Angiiéban is szilárd maradt az 
irányzat, a forgalom azonban csak szűk keretben mozog. 
A készletek mérsékeltek, a fogyasztás nem látott azon­
ban ösztönzést arra, hogy nagyobb beszerzéseket eszkö­
zöljön. A határidőpiaczokon a tengerentúli szilárdság 
inkább volt behatással és ezek emelkedő irányzatúak 
voltak. Franeziaországban az irányzat kezdetben szilárd 
volt, utóbb azonban gyengült és az árak is visszaestek. 
Németalföldön a forgalom kellemes hangulat daczára 
gyenge maradt, inig Belgiumból élénk üzletet jelentettek. 
Németországban jobb forgalom mellett szintén szilárd 
izányzat érvényesült, mig a többi kontinentális piaezokon 
az árak nagyobbára tartottak.

Nálunk határozottan szilárd hangulat érvényesült ; 
a?, összes czikkek emelkedő irányzatúak voltak és csak 
a kínálat gyengeségével indokolható, hogy élénkebb for­
galom nem fejlődhetett.

Az üzleti hét részleteiről a kővetkezőket jelent­
hetjük :

Búza e héten csak gyengébben volt forgalomban, 
ami azonban nem a malmok hiányzó vételkedvére, 
hanem ama véleményeltérésre volt csak visszavezet­
hető, mely a gabonakereskedők és a malmok között 
hajótételeknek átlagmintára való eladása tekintetében 
állott fenn. Eme kérdés eldöntéséig hajótételek nem 
voltak a piaczon és igy a malmok waggonáru-beszer- 
zésekre voltak utalva; minthogy azonban vasúti áru 
eladatlanul csak kevés érkezik, a forgalom nagyobb 
terjedelmet nem is ellhetett. Tekintve a jó vételkedvet, 
az árak azonban fokozatosan emelkedtek és a mérsé 
kelt forgalom daczára a múlt héthez viszonyítva körül­
belül 2 1—25 fillérrel drágultak. A bét vége felé hajó­
áru ismét a piaczra került, de a vételkedv kevésbbé 
élénk lévén, az árak néhány fillérrel gyengültek. Az 
összforgalom 130,000 mm.

Rozs emelkedő irányzatú volt. A fogyasztás, 
ép úgy mint a kivitel czéljaira tartósan jó kereslet nyil­
vánult és az árak a múlt héthez képest körülbelül 30 
fillérrel emelkedhettek. Középminőségü áru 12-SO—12'90, 
jobb és finom áru 13'10 kor.-ig ért el budapesti pari­
tásra. Nyiri származékok az itteni piaczon nem voltak 
forgalomban. A hét végével a hangulat csendesebb.

Árpa (takarmány- és bántolási czélokra) a fogyasz­
tás részére tartósan jó keresletnek örvend, mig a kíná­
lat mérsékelt maradt, az árak igy körülbelül 30 fillérrel 
emelkedtek és helybeli paritásra 13-20 K., valamint hely­
ben és Kőbányán 13 50 K.-ig fizettek. Szerb árpákból 
néhány tétel ä 13*25 K. kelt el 3 hóra helyben. Maláta 
és sörárpakban megfelelő minőségek csak gyengén kínál­
tainak. Finomabb ám. hiányzik is, mig a fogyasztás, 
ép úgy mint az export élénk keresletet tanúsított és 
készségesen fizette az 50 fillérrel emelkedett árakat. A 
forgalom azonban, tekintettel a gyenge kínálatra igy is 
mérsékelt maradt és középminőségü felvidéki árpákért 
13*50 14-50, jobb áruért lő és finom urasági áruért
16 50 K.-ig fizettek állomásokon átvéve.

Napijelentés a eabonaüzletről.
1905. október 17.

Készbuza-üzlet mai irányzata nyugodt hangulat­
nál változatlan volt. Összesen körülbelül 15,000 méter­
mázsa kelt el.

Rozs öt fillérrel magasabb, jobb keresletnek ör­
vend és helybeli egyenértékre 13'05 K.-ig fizettek.

Takarmányárpa jól tartott, helybeli egyenértékre 
13'40 K,-ig helyezhető el.

Zab csendesebb, helyben 13—!3'SÖ K.-ig értéke­
síthető minőség szerint.

Ó-te-ngeriben nincs forgalom, ui áru helybeli egyen­
értékre 13-30 K.-ig, csöves áru 8—~8‘50 K-ig értékesít-

_ £ r 'irt.* z í i • 1 í. 1. .. r .

mm. 77-5 k. 16 K. 50 f,, 100 mm. 77 k. 16 K. 50 f, 450 
mm. 77 k. 16 K. 50 f., 150 mm. 77 k. 16 K. 30 l, 150 
mm. 77 k. 15 K„ 250-0 mm. 76-2 k. 16 K. 40 í„ 100 
mm. 76 k. 16 K. 20 f., 100 mm. 74*5 k. 16 K.

Szerb : 3000 mm. 72*5 k. 15 K.
Raktáram: 2000 mm. 77 k. IQ K. 70 i, i860 mm. 

75*5 k. 15 K. 70 f.
Rozs: 200 mm, 13 K. 05 f., 1000 mm. 13 K. 05 

f., 3C0 mm. 13 K. 05 f., 40C mm. 13 K,, 500 mm. 13 K,, 
300 mm. 13 K, 400 mm, 13 K., 100 mm. $3 K„ ltO 
mm. 13 K., 100 mm. 13 K„ 150 mm. 12 K. 87*5 f. kpf.

Zab: 100 mm, 13 K. 90 f., 150 mm, 13 K. 60 f. 
készpénzfizetésre.

Budapesti takarni ányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza, 1905. október hó 17-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.)

Feikozatott a szokott községekből Í2S szekér réti 
széna, 12 szekér muhar, i 5 szekér zsupszaima, 4 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, — szekér 
tengeriszár, 12 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema, 
zabosbükköny, köles stb.), 100 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

500—740, muhar 640—720, zsupszaima 360—400, alom-
szalma 340—380, takarmányszalma----------- , 100 kéve
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány----------- , (uj)
zabosbükkőny 640—720, lóhere —----------- , iuezerna
----------- , köles —----- , sarju 500—520, szabnaszeeska
520—520. összes kocsiszám 172. összes súly 206,700 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hét elején lanyha irányzat 

uralkodott és a szeszárak olcsóbban jegyeznek úgy 
azonnali, mint későbbi szállításra.

Jegyeztetik egyesült budapesti és vidéki szesz- 
finomitőktől finomított szesz adózva 143-50 K., adózat­
lanul 44-50 K. nagyban és 1—2 K. drágábban kicsiny­
ben. Kartellen kívüli finomítók és mezőgazdasági szesz- 
finomitók 1*50—2 K.-val olcsóbban ajánlották a finomí­
tott szeszt.

Galicziából 128 K. (-j-10) ajánlottak finomított 
szeszt ab ottani állomásra.

Élesztőszesz adózva 143 K,, adózatlanul 44*50 K, 
kelt el nagyban.

Denaturált szeszben nagyobb ajánlatok folytán 
olcsóbb az irányzat és hordóval együtt 37—37*50 kor. 
kelt el nagyban.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszersz e hétnek elején olcsóbban volt ajánlva, de 
lanyha vételkedv folytán a kínált tételek olcsóbb ár 
mellett 35 kor.-ig találtak vevőre.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 37*50— 
38*— K.

Becs. Kontingens nyersszesz 36—38*60 K.
Prága. 127------ 127*— K. adózott trippló szeszért,

—•— adózatlan szeszért
Trieszt. —•— K. adózott finomított szeszért.

Budapesti heti jegyzés:
nagyban kicsinyben 

koronákban
Finomított szesz____
Élesztőszesz ______
Nyersszesz adózva ._ 
Denaturált szesz ...

143*50—144-—
143*------144*—
141*------14V50
37‘—37*50

145------- 148-—
145*------ 146*—
142------- 142-50

33"--------38-50
Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­

mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

Élelmiezikkek nagybaui árai a központi vásár- 
csarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke­
zete jelentése. 1605. október 17-én.

A mai hetivásár forgalma lanyha volt. Az árak 
alig változtak, áru kevés érkezik. Rövid időn belül vár­
juk a tábíaalma-küideményeket, mely után a kereslet 
élénk. Tejtermékek, húsfélék ára szilárd. Burgonya esett. 
Friss tojás igen jól értékesül.

Mai árak:
Husnemüek : vidéki marhahús hátulja 100—112 

K., eleje 90—103 K,, vidéki borjú bőrben, hosszan 
mérve, sulyievonás nélkül 112—120 K., helybeli borjú­
hús !20 —140 K., sertéshús szalonnával la. 130—150 K., 
lehúzott sertés 140—150 ÍL, szalonna friss lf 0—160 K, 
szalonna, sózott 150—152 É., szalonna, füstölt 160—168 
K., olvasztani való 150—160 K,, háj 160—170 K., 
sertészsír 160 — 178 K., mind métermázsánként. FüstÖít- 
hus (vidéki) kg.-ja 1*40— 1*60 K., hazai sonka V60—-2-—

hízott rucza 1*30—1*60 K„ hízott pulyka és poulard
0------ 0-— kor. kg.-ként. Ludmáj nagy — kor., kicsiny
—•-----K. kg.-ként. I.ndzsir kg.-ja-------*— K.

Tejtermékek: teavaj (czentrifugált) 2-30—2-40 K., 
főző vaj (kőpült) 1-60—2* K,, tehéntúró 20—28 fill,
kilogrammonként.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga 0*----- 4*80
kor., rózsa 5*----- 5*20 K., fehér 3*50—4"— kor., kifli
9—10 K., sárgarépa 100 köt. 0*—0*— K., petrezselyem
ICO köt. ------kor., vöröshagyma -------— K.. fokhagyma
-------- K. ICO kg.-ként.

Gyümölcsfélék: szőlő finom csemege vegyes 
32—40, mustszőlő 16—24 fill, kg.-ként. Alma: válasz­
tott elsőrendű ára (aranyparmen, ranett, Jonathán. nyári 
hatul stb.) 30—60, másodrendű 20 - 40, harmadrendű 
apró áru 16 -20 K. mm.-ként, körte I. 30—70 K.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség sze­
rint különféle árakon értékesítünk. Méz 80 —íOO fill, 
kg.-ként. Gyümölcsíz 0 0'— K. kg-kénti Gomba szá­
rított 300-320 K. 103 kg-kénL Szappan, szegedi--------
fillér kg-ként.

Tojás: bácskai 90- -92 K., erdélyi apróbb áru 
86—SS K. eredeti ládánként (1440 drb).

Bécsi szarvasmarhavásár.

1805. október hó 16.
Minőség szerint:Fölhajtóé összege:

drb
Hízott és legelőmarhá­

ban felhajtás____  3445
Csontozni való marhá­

ban fölhajtás___ _ 1165
összesen „ 4610

drb
Hízott marha------- 2658
LegeiőmarhafWeidev.) 787
Csontozni való_— 1165

Összesen_4610

Árak : (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékbeo 
fogyasztási adó nélkül.)

I. n. ID.
rendű rendű rendű

Magyar hízott őkör._ 86—90—98—100 74-85 66—73
Galicziai hízott ökör— 90—96-----------  86—89 78—85
Tarka hízott ökör 94—104—105—108 86—93 76—85
Bikák____ ________  58-82—34—85 -------- -----------
Hízott tehén____ ... 5S—74------------ ----------- -----------
Legelőmarha............... 54—74----------- ----------- -----------
Csontozni való marha 58—68----------- ----------- -----------
Bivaly_____________ 48-63----------- ----------- -----------

Irányzat: igen szilárd, prima- és középminőségü 
marhák magas ára változatlan, silányabb minőségüeké 
1—2 koronával drágább mint a múlt héten.

Vásáron kívül közvetetlenül a vágóhidra érkezett 
a lefolyt héten 807, a múlt vesztegvásárra való fölhajtás 
59 darab.

Nyilttér.*)

Eladatlan maradt _ —

Nem szerint: ti
Származási hely szerint: 0kör._ ...----------- 3219
Magyarországi__
Galic, s bukovinai...

3298
423 Bika_____________ 714

Osztrák tartomá­
nyokból ---------- 8S9 Tehén — ----------- 465 n13

összesen... 4610 Bivaly _ _______ 212 ."-■i ü
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Eljutó 42 fo1** 01 ár»9' LiaitU t>Dza«irozsszaIms,
egy ruganyos kocsi, eg/ haza- 
mázsa, egy Olajlen fé*e C’C'C 
«z&esk&vkgő. Czim: Sc&eidi 
Ágoston Hatvan, Hevesmegye.

174(1

CUflA Egy kitűnő karban 
Lluulh lévő caépISgarniinra, 

mely áll egy tíz lúerejü 
Nicholscn-féle lokomobü. eg? 
S-B3 cséplőgép szarnak ^zalo- 
zőv&L Torá&bá 10 vas tengelyű 
és fatengelyü jókarban levő 
szekér. Ozim Olgamsjori gaz­
daság, u. p- Ádács3 vasút állo­
más VámoasyŐrk. 1683
CjgfiÁ egy SO HP Oarytt 10
Llútill éves, 10 átm. magas, 
alacsony nyomása féistobyl 2> 
gőzgép. Üzemben megtekiní- 
net5 Morvay József eajókörőmi 
gőzmalmában. Bővebbet Szi­
lágyi és Diskant ez égnél M la­
kói ez. 1880

Őszi vetésre ajánlok
Eredeti importált

Hirdető
minded

de
A le

Sfliateiiäl-lM Bétől

Ssv ve" r ladCiHii
(T3rv. vélve ) mindenféle mini­
séiben kaphat» utánvéttel te 
McícárLajosnál, liud&past, IX., 

KSüteiek-alcza 8. az.

Szalma- és poljfvaeladás,
;■ SQOQ kereszt- buzaazalma, 1000 

áípAszalm«, iöOO z&bszalma éa 
ezek polyvij* beiybeni Welíe- 

* téere is eladó. Van 150 darab 
ez at vas marhára jásziokksí el­
látott padiásoa istálló szükség 
esetén. répa. Bővebbet Tatmai 
Vilmosnál Nagykőt, utolsó 
pos a Apostag. 1732

Vinczelléi
pueztára i 
a konyha- I 
szeíben né 
vániaük. C 
szolgálati i< 
v&nyokkel 
pályá» hátik 
zéti azé riot, 
latok, meij 
detoek, kd 
dendők: B 
tokos, Pdii 
Noszlopi, V

A nagymama jó tanácsa!
„Sohase felejtkezz el, hogy egy doboz thüringiai labdacs 
mindig készietber. legyen nálad’ Ha nagy leszel, te 
fogod átvenni atyád gazdaságát, s akkor első kötelességed 
iegyen, marháid egészségére vigyázni. Kü őnösen vigyázz 
a fiatal borjukra! Azok

értékesek,
s mint már láttad, a borjuvérhas hamar elpusztítja 
őket. Ezen kis labdacsok, nézd meg jói, a legjobb óvszer 
borjuvérhas és más állati hasmenések ellen. Majdnem 
minden gyógyszertárban és ál alorvosnál kapható, ha
ott eines, Török József gyógyszertárában, Budapest“.

•'»«„»tétel: Pelletieris «133, Mj-roba'. 10, Extr. roa. é. gran. 
írnek. a& 2, Gi 1. eznkor 1 gr.
Egyedüli gyáros: Lageman Cl., vegyészeti gyára, Aachen 

(ezelőtt Erfurt).

UAiinuiil wnyésitós es érté-nazinyui teái«». Fontos y
könyv számos képpel, ä korona 
SO miér eläieges beküldést 
ellenében bérmentve megküldi 
s “Pátria'* r.-t. gazdasági szak- 
kőnyvkereskedéae Budapest. 
IX., Küzpelek.

Gőzekekeszlet,
rendszere szerlat, jé állapotban, 
ölesén eladó. Kérdések „al­
kalmi vétel 1“ jelige alatt 
Mossa Rudolfhoz, Ferencziek- 
tere S. 1737

Ara 1000 kgr.-ként 480 korona.
Szakszerű gazdaságban legfontosabb a 
vetőmag. Hiába minden művelés és 
trágyázás, ha nem használjuk a leg­
nemesebb fajvetőmagot. Gyakor­
latilag és szaktudósok által be van iga­
zolva, hogy a Squarehead-buzának az 
eddig termelt fajok felett következő 

előnyei vannak s

Minden talajban megterem. 
A legjobban telel.
Feltétlen biztonságot nyújt 

a vetés megdülése ellen. 
A hazai búzáknál korábban

Szalonnasót
tisztán szitálva ajánlunk, 
100 hígként 9 koronával 
zsákkal együtt. Kívánatra 
mintával szolgálunk. 3580

Kovács Mátyás és Tsa
szalonna- és zslrnagykereaksdéfc

Budapest, Vörösmarty-utcza.

?iiSSittf!SU&8!ll8E
18 íBrníia

mérlcgks
aki hasonló 
nagyobb u 
mazvs vol: 
vándl Érné, 
Lepsény ez

Fakult ^é'kabátok, sétébg 
rdnull színre tartósan íesihe- 
tök Haltenberger Béla <-
ruhafaeté gyáráoan Kassán 

1684

Erdélyi Gazdasági Egylet
védnöksége alatt álló

Erdélyi Ksrsskadeimi Tár­
saság FODOR és TÁRSAI
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök. Unit,

Stádel-Torkos
évre. Kiélj 
algában, Tjföldmérő-taliga Bérlet
Két
felsőbb gad 
magyur és 
ée Irkában! 
Síjétkezai- 
foly.modvi 

gróf Wunj 
cdmezve,

óbéhsd jó- 
Ó-Béba, T< 
lendít Bél 

nyttvknyi 
viBFxa nem 
sltés csakis 
reá letelte

kapható
Bt* del eére^rvlrban. Gvdrétt,Eladás Haszonbérbe

hé i9-i6i ki.encz érre & Bal- 
dícsy prot. alapitvknyhoz tar­
tozó Jáea-Nagykua Szolnokme- 
gyébaa BévavAjjya kézség 
határ ft hau feksé es 1200 Qölé- 
vel 1908 holdat e 959 Q ölet 
kitnvő azkntéfBld, rét és lege- 
15b 1 illő birtok épületekkel 
együtt Szerződési feltétetek 
Stand Lajos alapítványi 
ügyvivőnél (Mndapes , IX., 
Knexite-u. 15. «z, I. em.) 
megtekinthetők. 1712

PrlaaiziraztangerlsiosliK,
foszforsavas takarmány- 
osoetmész 40-42»/a, külön­
féle olajpogácsa, jutányosáé 

kapható:

Csicsósaniagol sUShni0!
koron&ért, Moui&r Ferencz, 
Tis**l, Báca-Bodrog m. 1711sertéseit, juhok, lovak és 

egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít.
CzIib: Erdélyi Ksreskadelinl 
Társaság Kolozsvár, Szent-

Elodn g»<dsMitl ew.hii- OuUU iék, mint ekék, < 
veitigépeh tiektrek etb. 
Telivér Selmmenthatl bi­
kák törxekbnyvesett, egy 
3 hónapos Szbafc. Bő­
vebbet Vaibdnyi nrada- 
lomban. $685

NEUBAUER ADOLF
nyári meghatalmazottnál

= GYÚR. =
főldmlveviJ
évi sryafco 
nyebb, 30-h 
családu eys 
lés és msríj 
úgy barocd 
nagyobb n 
tej Kezel*eb| 
ir, hogy i 
ezámadáat 
kosával levJ 
holdsa félj 
gyes, beít*i 
das&g ön6:ti 
ispán volnaj 
márcsias. i 
Fizetése üíK 
1 teonyha, : 
bői &ild Is9 
világítás, $ 
tartás, I hii 
zöldséges j 
kakorteza a! 
megállapodj 
kezére adá 
és szaporul 
séges táplál 
Az nrse&g i 
táera beszel 
azonkivhí ej meghatároz! 
az ispán j 
Bizonyítván, 
demlók, mej 
tatnak vise> 
bírt o*oe. Bt 
Bzentkírályi 
8. ajtó.

Gőzeke -sasss 
Acety len-lámpák.
Éjjeli szántásoknál gőzekékre 
különösen alkalmasak, mert 

nappali fényt adnak. rr=
Automobil-lámpák.
Kézi-, kocsi-, spritzbogen, 
pózna-, asztali-, udvari-, kerti-, 

::istálló- ======
Acety len-lámpá k.

Teieten 3h. 8286
Tápió-Szt-Márton, 
1905. október 4.

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság

Kolozsvár.
A tinók tegnap megér­

keztek és valóban s -.épek 
és teljesen kielégítők, fo­
gadja értük ugy, mint a 
küldött ökrökért őszinte 
köszönetem

Szentkirályi Kálmán.

A termés hozama átlagosan 
16 mmázsa katasztrális 
holdankint. 3570

MEZEY ZSIGMONO
BÁRDI JÚZSEF Budapest, lí., liáczi-ut 74. sz,

Vegyesek
Budapest, E,Gyár-aíeaíO,
Aodrássy-at és Klrály-utoza között,
Árjegyzék ingyen.

Hirdetések felvétetnek
a “KÖZTELEK” kiadóhivatalában 

Budapest, IX., üllői-ut 25. sz.

Rnrnmfl nagybani tenyéeztó- ualUillll s4hd*i osexéiy öbz» 
zzeggel Ur-st keresek. Aján­
latokat „Baromfitenyésztő-
nő*- jelige alatt a kiadóhivatal 
továbbit.

Koosi-gyaurtÁs.
Budapesti Kovács és Kocsieryártó-ipar-
—— testület védnötsége alatt állé——

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOKÉlelmi szerek ér- 
tékeeHéeét esz- 
kézllk az eléírt 
mellett FrtvHá- 

|«a!tá«t ée esset- 
geiáel etaeltáet V
h|yw «y^t Nek
és eee tagekeaju

ftékesttésn el- 
fegaí: Hssne- 
■Sket, fiatéit 

hast vaéaMat, szár- 
eyaiekat — éli ée 
leélt íilapetita, V 
tejést, vajat halat, 
lergeayát káptez*
tét, zlldaégftiéket
tyUmlloeit «ti. V

boldOííBtisj 
Mosonmegyi 
csakértö, a; j 
tál rendelk^ 
és szerei Ági 
életii. nög ej 
belépésre, j

ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE
hatósági közvetítőÁrucsarnok-

Szövetkezet
BUDAPEST, Tű., Kerepesl-nt 72, szám. 

Ajáal mlndeanemü hlatóKecsIt. 3117

Budapest SSzpoD?! Víiírtíimilíbii.
SŰRGÖ8YCZIM; AURORA—BUDAPEST.

Azeaaail kéezpáaz- 
W etezímelée. V

képrett* jó: galcifte, bid 
vet, kero,

nagyméltóaá 
Kálm&nné, ] 
ezé téhez, f<j 
hő elsejére.1 
keríéezot ö® 
j&rtvse&g, uj 
diez kertészei 
üvegházik 4 
zeléeé: en, « 
ágykk .-íz- ri
Jsemesitőa© 
megfelelő ri
Ért ítsetée :: 
bűz*. 4 ha 
szemes kai 
tebéatBrtésii 
szíik**-glekér

magvak

== BUDAPEST, =
V., Báthory-utcza 5 Bankoszlály azdatísztekncK Folyamodva, másoíiiip.fcj 

e*ghoi ktili
Váoare.

;

PJ/*-
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Hirdetési ár 25 szóig X korona, ezen 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel 

den szó » fil'ér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési dij l koront.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető cliaté- 
nelt kitételével közlünk.

Ír KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK.
Csali oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

Gyakorlott kovács

Betöltendő állás 
Vinczellér cZ:
puszta?» Yeezprómmegy ébe; 
& konyha- és gyümőlcskftrt*- 
szetben némi ismerőt megii- 
vástaük. Csakis jő, hosszabb 
szclg&stl időről szóló bizonyít­
ványokkal rendelkező egyén 
pályás hátik. Fizetés megegye­
zés szerint. Bizonyít vány máso­
latok, melyek vissza nem kül­
detnek, következő ősimre kül­
dendők : Sauer Antal földbir­
tokos, Pöiöeke-paszta, n. p. 
Neszlopi, Veszprém m, 1638

IfiűifflaUfiC (PáP havi) alk*l- 
lymgiclmd mazäst esry
mérlegképes könyvelő,
aki h*soniő minőségben már 
nagyobb uradalomban alkal­
mazva volt. Ajánlatok Csík- 
visdi Ernő, Fa-Ásotton. n. p. 
Lepsény ozimre küldendők.

1678
felvéte-

____  ____ tik új­
évre. Klein éa Meisels garda» 
a&g&ban, Ti-za-Dadán, 1703

VAt gasdasági segédtiszt
fcul felvéteti« ; feltételek: 
felsőbb gard. intézet oklevele, 
magyar és német nyelv szóban 
és Írásban! tökéletes bírás% 
Sajátkezűiig irt ném»?fc nyelvű 
folyamodványok méltőeágos 

gróf Wunpffan Simon árhoz 
Cíimezve, beküldendők az 

óbéhai jóaxágig-zgatós ághoz, 
Ó-Béba, Torontal m. Melléke- 
landők német szövegű bizo­

nyítvány másol’ tok, melyek 
vissza nem adatnak. Véglege­
sítés csakis egy prőbaér sike­
res letelte után, 1671

ispánnak k festetik,
fMáau*esi«belát végzett, több 
évi gyakorlattal bíró. szeré­
nyebb. 3ü—45 éves, cos, kié 
családu egyén, ki & földműve­
lés és marha-, juh- és egrié8«, 
agy baromfit myésztéaben ée 
nagyobb háztartáshoz tartozó 
tejkezelAeben jártas, elég jói 
ir, hogy egyszerű gazdasági 
számadást végezzen és birto­
kosával levelezhessen. Egy 540 
holdas felső vidéki hegyes völ­
gyéé, belterjesen müveit gaz­
daság önálló kezelésére, mint 
iapán volna alkalmazandó, 1906 
márertna. április hó folyamán. 
Fizetése 600 korona készpénz, 
1 konyha, 2 szoba és kara i á­
ból álló lakás, ingyen fűtés, 
világítás, t tehén-, 1 borja- 
tartás, i hi?ott disznó, 20CQ öl 
zöldséges kert, krumpli és 
knkoricz* a házi sattksegletro 
megáiíapodás szerint, úgy a 
kezére adandó baromfifeóbblet 
éa szaporulat tartására i>zük- 
séges táplálék, a gazdaságból. 
Az urasig által házi fogyasz­
tásra beszolgáltatott baromfi, 
azonkívül előálló szaporalat a 
meghatározandó mennyiségben

ispán hasznát képeseit di. 
Bi»ooyitványmásolatok bekül­
dendők, melyek nem származ­
tatnak visa a. Tóth Gy, Béla 
bírtotos, Budapest, Vili. kér., 
Bzentkírályi-ntcza 49. sz. L em. 
8. ajtó. lOál

Gőzeke-gépész kerestetik
boldog asszony i íöb*rlöség, 

Mosonmegye részére, csakis 
csakórtG, rL-egfei».-ő gyakorlat­
tal r*ndelk->ő, gőzeke-k-z^léa 
és »zerel'Sben jártas, józan 
életű, nős egyén,ajÖYÖ hónapi 
belépésre. 1702

KflrffiO? c6s> de ke^és csa- 
jXÖLCOíf ládtazgal, ki szak­
kép keit, józan. . leiü és ezor- 
gaimtt», bírja a magyar nyeí- 

ve-» kereste; ik szolgalatra 
nagy méltóságú báró Kemény 
Kálmánná, maroavéosi kerté­
szedhez, folyó évi november 
hó elsejére. Megkivántatik a 
kertészet összes ágaiban teljes 
járíeseág. úgymint konvhs- ée 
diazkertészetben melegágyak, 
üvegházik és gyümölcsfák ke­
zeléséi en, virág- ée szőayeg- 
ágy,-k szerv-zésében, rózsák 
nemesítése ós a mai kórnak 
megfelelő virágkötészetben — 
Esn Sietés : *-0 kor., 3 hektó 
oiiz*. 4 hsitó rozs, 8 hektó 
szemss kakaricza. cgy fájós 
.í-h'-:,tsr:to, retemóny háti 
eziikv-gieiére, irkás és tarifa. 
Folyamodványok bizoGyitváay- 
máeoiaíot kai a jószágigaigstó- 
¥?«*<» küldendők he Maros- 
vécsre. 170$

Kertészsegéd^,0;^
mázast nyer. Évi javadalma­
zása 220 kor. készpénz, 4 hl. 
búza, ’0 hl. rozs, 6 hl. árpa, 
8 m* tűzifa és I hold <& 1200 
□ öl) föld, M Agyar és tót nyelv 
ismerete kívántatik. Folyamo­
dások a körösi uradalom czi- 

roére Koros, Nyitramegye 
intézendő k. ?672

rí gazdatiszt és gazda- 
U sági lmok kerestetnek, 

csakis gyakorlatilag szakkép­
zettek pályázhatnak, fizetési <~ 
igényük közlésével, bizonyít» 
váaymísolsfeek, melyek vissza 
com k ü Ideinek, Schwarcz Zsig- 
mor.-d bérga? d óságához, Maros- 
illye ktUdecdök. ' 1700

Segédtiszt tlrü^í;
15- iki belépéssel felvétetik a 
horooks/enigyőrgy i bérurada- 
lomba. Bizonyitvinymásolatok- 
kal ellát ott megke resések inté­
zendő k Metier Rudolf, Törők- 
B tiint czimre. 17f5

Teiienesgazda
gazdaságában. Rdozalziiáscm.

1725

fia7ffaeáfli éUe*$6r, ki már
uaíuadayi hosszabb gyakor- 
l&ttal bir, 100 korona havi 
kéerpénxfizetés, ez&b&d lakáé, 
fűtés ée vi-ágltás mellett alkal- 
ma»áat nyer Krezczir Mór 
gazdaságában Barraon (Beloea- 
pa-zta), hova a bizonyitvány- 
masolntokkal felszereli: ajánla­
tok int*z»nd6k. 1722

Ispán kerestetik b,™Ly"S
nagyobb gazdaságba^ iomáa 
vidékre, magyar s ármazáso, 
erélyae, szigorú, fáradtságot 
nem ismerő, n5a egyén, ezép, 
olvasható írással, ki a gazda­
sági könyvvitel és levelezésben 
teljes jártaegággaí, továbbá a 
gazdaság minden ága, marba- 
tenyéazléa, hizla^a, aoríénte- 
nyészíée éa szőlőlelopitéebeB, 
ne-m csak szakképzstsaég, de 
gyakorlati jártassággal is bír 
e mindezekről jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, a magyar 
nyelvet Írásban és szóban, a 
román nyelvet szóban teljesen 
bírja s 1000 korona kauezióvaí 
rendelkezik ; 1906. január I-én 
való belépésre. Saj&tcezüleg 
irt ajánlatok, szakiakol*i, szü­
letési és működési bizonyítvá­
nyokkal ellátva Bernáth Zslg’- 
mond nr czímére küldendők 
Kosgyán, a. p. Robogány, Bi- 
harmegye. 1723

KOfßtinti&r n6tIen gazdaságiIVölöulBilri BOgédílsztazonnali 
fcdiepssre, kinek kötelessége^ 
leend az összes udvari teendők 
elvégzése és m&gtárkezelés. ^ 
Feltételek: Több évi gyakorlat, 
magyar, német éa tőt nyelv 
bírása, céroí jártaasággaibi ók 
a ga-d*8ágí irodai teendőkben 
előnyben részesülnek. Ajánla­
tok fizetési igények megjelölé­
sével ée bizonyitváeymásola- 
iofckal, melyek vissza nem kÜI- 
dotnek, Eisler Lipőfc czimére 
Gáta, Mosonmegye. 1724

í*37flatio7Í hí hosszabb ideig 
UaíUdilOíti működőit inten- 
zítec keze t gazdaságban, ki a 
kör-yveieehez is ért éa jó bízó- 
nyitványokki*! rendelkezik, ke­
restetik mielőbbi belépésre ^ 
17fX) holdas danán uíi gazda­
ságba. Ajánlatok Polatsik Géza 
Megyer, u. p. Tab, (Somogyin.) 
ozimre küldendők.' 1727

Mást keresők 
A legmagasabb

del met a földbirtok után 
csakis a helyes alapra fekte­
tett százalékos tiszti kezeléssel 
érhetőek el a földbirtokosok. 
1000—2000 holdas gazdaságot 
keresek átvételre a fenti ala­
pon, lehetőleg a Dunántúl 
vagy az A!földön. Czim a ki- 
adóhivatalban. 3663

lntá7fti óhajt elnyerni,iíilöiUi nős, kj*s8al&du, 48 
éves, izraelita vaBása gazda­
tiszt. ki 25 éven át nagyobb 
intensiven kezelt uradalmakat 
vezetett, járna a gazdaság 
minden ágában, a. m. ezukor- 
répatermeíée, tehenészet éa 
hizlalásban. Szives megkere­
sést elfogad Bergi Dezső, 
Dona-Adony.

A if fay a in P 38 éves teheaes- Uniei8H3d 8?azda szolgálatot 
keres. A t ejgaz de ságot tökéle­
tesen érti, úgyszintén a mezei 
munkát is. Állását a jö*6 év 
elején elfoglalhatja. Czim & 
kiadóhivatalban. 1531

fi37lfafi<$7t öiEdaa&^i. tej-UaíUŰiiíí!, gaidaeigl azesz- 
fózői iskolát végzett, képkezelő 
és gazdatiszfci gyakorlati ^zak- 
virsgát tett, szőlészeti éa borá­
szati fc&nfolyamot hallgatott, 39 
évee, kér. vall., ővadékk*pas, 
14 évi gy&koriattal, ki a gazda­
ság minden ágában jártas, iroda 
pénztárkezelést érti, megfelelő 
állást keres azonnal. Czim a 
kiadóhivatalban. 3642

Gazdatiszt,

Iniunciv sr&zdaaágokban több 
liliüiltii? évi gyakorlattal bíró 
uradalmi ezámtartó s jóezág­
ellen ör, ki iskolákat végzett s 
tartalékos tiszt, állását mielőbb 
változtatni óhajija. Illető a 
magyar, német, szerb s román 
nyelvet bírja. Szíves megkere­
séseket továbbit a kiadóhivatal 
sah. «Megbízható» jelige alatt.

1640

KulGSámöt6^i^v“T.
korabeli, özvegy, müveit pri 
nö, szerény feltételek mellett 
ufüBágí háznál, helyben vagy 
vidéken, kulcsárnö vagy ház­
vezetőnői állást keres. Ajánla­
tok ..Becsülete#“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatalához kéret­
nek.

36 éves, izr., 
l| családul an, a 

kesathelyi tanintézetnél képe* 
eltet, 18 évi gyakorlattal, Jár­
tas a gazdaság minden ágában, 
osukorrépa-, dohány- és len­
kender termelés ben, áüatte- 

nyésztós és hizlalásban, állást 
keres, jelenleg önálló intéző 
alkuim ázásban. Szives meg­
keresést jelige alatt a
kiadóhivatalba kór.

Rende kezö-tiszíi,
aradaíomban feezeiőtiszii átlóst 
keres, egy S6 éves, nős, kis- 
csa2ida, belterjes gazdaság 
vezetésében megszokott, as 
összes colfcarőgakban jurtáé, 
könyvvitelben mérlegképes, 

Keszthelyen képesített, jelen­
leg is mint intéző alkalmazás­
ban álló egyén. Állását a bir­
toknak örökösök között történt 
feloszlása miatt hagyja el és 
a bármely időben történendő 
kilépés meg v&n engedve. 
Szíves megkeresAeek «Creare* 
jel alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek.

filflűtffilűe 33 éveg> n58» aUniVfölöd m»i modern Inten­
siv gazdálkodás mieden egyes 
ágábsn, úgy számadások veze­

tésében tökéletesen jártas, 
magyar és német nyelvet szó­
ban és írásban bíró, jelenleg 
hét év óta nagyobb dunántuü 
uradalomban működő gazda­
tiszt önálló állást keres. Szives 
megkeresések Mezei Antal 
hirdetési irodájába Budapest, 
CiotiJd-palota. «Megbízható 5* 

szorgalmas jelige alatt kéret­
nek. 1859

Kazeiőtiszt, V£%ZX
oaületes, ezek képzett, nagy 
hírneves dunántnii uradalmak­
ból több évi gyakorlattal, je­
lenleg S-JO0 holdas bérgazdasá­
got kezel, melynek par-rzellá- 
záaa folytán újévre hasonló 
állást keres. Elvállal 1000—20G0 
holdas gazdaságot százalékos 
kezelésre is. Megkeresések 
Hiszel Zslgmond, Tarnőcza- 
puszta. n. p. Nagyláng, Fejér- 
megye ezímre kéretnek. 1662

tanintézetet vég­
zett, több évi 

gyakorlattal bíró gazdász, 
olyaa nagyobb gazdaságban 
szeretne azonnali bolépéesel, 
szerény félté tab-k mellett állást 
foglalni, ahol kitartó szorgalma 
éa becsületes munkássága árán 
állandó állásra számíthat. Czim 
a kiadóhivatalban. 1627

{rtf Qi ni állást keres oki gazda- 
liiletUi tiszt, 34 éves, * v. reí. 
valUsu, még nőtlen, ki 9 érc 
van egy lecintenzivebben fee- 
zeit grófi nradalocab-n, bason- 
semü miöőerégbsn. ÁBáeát bár­
mikor elfogl elhatja. Megkere- { 
sések „Grófi uradalom“ jel i 
alatt Sikray hirdetési irodájá­
ban, Budapest, V&ozl-körut Ű3. 1 
köretnek. 1742

Jászberényi 52ftSSw
nyel végz-ít, 2-i éves, nőtlen, 
jő írása i(ja, gazdaságban mi­
előbbi belépésre, megfelelő 
éliáet keres, Brives megkere­
séseket Ráthy Kálmán, M&ndok 
Szabolosmegye. 1898

G-nrll állást keres, 40 érés, 
Cúiudi oealádas, erélyes < 
egyén, ki a gazdaság minden 
ágában jártas, bosazn gyakor­
lattal bir, kisebb gazdaság Ón­
álló vezetését is elíogadja, 
magtároe vagy ehez hasonló 
állást elfogad. Csim a kiadó- 
hivatalban. 1593

Gépész-kovács, ”J6£5í,S
egyón, ki az őaazée mezőgaz­
da sági gépek kezelésében, 
azok szakszerű javításában, 
ugysadnte a lő vasalásban is tel­
jesen jfirtas, féderes mániát 
bármely czélra készít, állást 
keres oly gazdaságban, hol 
megélhető fizetést kapna, eset­
leg a gazda! állásban le segéd­
kezne. Bizonyítványai kitü 
nősk. Az állási 1906 január 
1-én foglalhatná el. Szivéé 
megkeresést kér Harmath An­
tal, Lt kihegy, n. p. Sziget- 
Seent-Miklóa. 1696

A békéscsabai
két éves tanfolyamát szeptem­
ber hóban több oly tannlo fe­
jezi be, kiket altiszti alkalma­
zásra az iskola igazgatósága 
nyugodt lellnlsmerettel ajánl­
hat. Megkeresések a munkakör 
megjelölésével, a kor, nyelv­
ismeret éa családi állapot iránti 
igények, nemkülönben az évi 
fizetés meghatározásával az 
iskola igazgatóságához Békés­
csabára kéretnek. 1898

lilául belépésre keres meg- 
UJBll felelő ti á.t, egy nős, 
gyermektelen, gyakorlatilag és 
elméletileg szakképzett gszda- 
tievfc. Kisebb gazdaságok ön­
álló vezetését perezentiize- 
téa mellett is elválUlja, hol a 
gazdaság jövedelememelkedé­
sét nagymértékben előmoz­
dítja. Czim: tiazdász, postree- 
tante Monor. 1666

Gazdatiszti,
bel -pésre, 14 évi gyakorlattal. 
föld míves- ée tejgazdasági 
szakiskolát vágzeít, jő bizo­
nyítványokkal rendelkező éa 
úgy sz alföldi mint felvidéki 
ée erdélyi gitzdáiWodáaokban 
teljesen otthonos, érti azarraa- 
marha* lő- éa sertéstenyész­
tést, növény- és ozukorrépa* 
termelést, úgyszintén állatok 
hizlalását és győgykezelásót, 
32 éves, róm. ksth., beszéli a 
magyar, román és az összes 
szláv nyelvet, nős vagy nőtlen 
állást olfoglal, szerény igéoyü, 
fáratságot nem ismerő egyén. 
Szivéé megkereséseket «Szor­
galmas* jelige alatt a kiadó­
hivatalba kérek. 1986

Alkalmazást
len, ovadéks épee, elméletileg 
is képzett, szerény igényű éa 
szorgalmas gazdatiszt mi­
előbbi belépésre. Vállalkozik 
elhanyagolt birtok jövedelmező 
kezelésére is. Czim a kiadó­
hivatalban, 1689

Mfikortóe? * ki ko:°rsz48baa:mtinwiivdí| szerzett tapaszta­
lattal bir, a kertészet minden 
ágában is járta», a ezőlőszetet 
is jól érti, józan életű, 42 éves, 
több nyelveket beszél, kitűnő 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
állást keres. Czim a kiadóban. 
____________ 1689

Konverzióra fäÄ £
dékre, hoisza bizonyítvány ok­
kal mágnáabázakból, jelenleg 
is helyben van. Szives meg­

keresést a kiadóhivatalba 
«Konvenczió* jelige alatt.

1716

SzőÜközeíF^^S
éves, nőtlen ember, ki a po­
zsonyi 2 éves szőlőszeli e?&k- 
iskoíát és a budafoki píncze- 
mesteri tan folyamot jő siker­
rel végezte, több évi gyakor­
lattal bir, katonákőtelezettsé- 
gének eleget tett, nagyobb 
földbirtokosnál va*y uradalom­
nál ezőlökezelői vagy píocze- 
mesteri állást keres azonnali 
vagy későbbi belépésre- Czim 
«K. 3.» jelige alatt a kiadó­
hivatalban. i720

KkTflináit hBaz5r T*eíofc, <MítUiyaíl földmlves- és tej-
gszdaiagi sz.klskoi&t jó .iker­
rel végeil-m, 15-éré állási 
keresek. Megkeroaések N.gy 
József, C»nrgó, Somogymegye.
_____ ___________IW
Kis családu, tiuSbJbi
18 éven át mini gazda s 5 év 
óta mint ispán működik, be­
csületességét ée képességéi jó 

bÍ2on3'itványok igazolják. 
Állást keree jövő év elsejére. 
Gztin a kiadóhivatalban. 1718

Budapesti
róm. kath., oki. gépész, ki as 
Cteszes gazdasági gépek, vala­
mint a stabil, benzin e az 
elektrotechnikai gépek rias- 
gMval rendelkezik, ugy ezek, 
mint a telefon keselésében jár­
tas, többrendbeli cséplési e 
máé gyakorlati bizonytivány- 
nyal rendelkezők, nagyobb ura­
dalmi gépészt állásra ajánlko­
zik január Mki belépésre. Szi­
véé megkeresést kér Fekete 
Jenő gépész, Ale6-Baloká«y- 
utoza Q. Bzám, Pécsett. 1738

Főldmivesiskoláí IÄ.I
rém. kath., nős, kiaesaláda, 
nagyobb gazdaságban 11 évi 
gyakorlati*! bird, a gazdaság 
minden ágában, tehenészetben 
ie jártáé égvén, ki jelenleg ie 
nagyobb gazdaságban mint < 
gazda-magláros vsn alkalma­
zásban, a gazdaság önálló ve­
zetésére is képes szerény igé­
nyekkel botaa i«páni, gazdal, 
vxgv ehhez hasonló állást ke« 
rés folyó évi deczemb^r 3i-ére. 
Szives ajánlatok a bér megjelö­
lése mellett Prandik Jánosnak 
Naey-Igmánd, Komárommegye 
kéretnek. i735

IffiHác*» 55 éves, nőé, gyer- 
IXöi ledéi n ektelen, ki minden 
ágazatában a kertészeinek telje­
sen jártas, jó bizonyítványokkal 
bir, november i-re alkalmazást 
k*res Gajdos Mihály kertész, 
Gödre-Szi-Marlon. 1734

flnálln áiust ke-
UílylIU r^ea 30 éves, nős, a mai 
modern intensiv gazdálkodás 
minden egyse ágában, agy szá­
madások vezetésében tökélete­
sen jártas magyar s német nyel­
vet azé ée írásban biró, hét év őía 
nagyobb dunántnii orad*lombsji 
ily minőségben lévő okleveles 
gazdatiszt. Szive* megkeresé­
seket e lap kiadóhivatala meg- 
bízhasd, szorgalmas jelige 
alatt továbbit. 1733

föld mive »Iskolát igen jő 
eredménynyel végzett, 8 

évi gyakorlattal biró, nős, kis- 
caaládu, katoB&köteiezettaégé- 
nek eleget tett, róm, kath, vall., 
33 óvee egyen, a gazdaság min­
den ágában jártáé, gazdal, kul­
csárt v*gy ehhez hasonló állást 
keres. Czime »Szorgalom« jelige 
alatt a kiadőhiv&tsíba, 1736

ki 12 évig volt gyógykovács 
Mezőhegyesen, ménes- 
mesteri, vagy lovász­
mesteri állást keres. 
Zöldhegyi János, Kelebia, 

Báesmegye. 3659

Állatok

Yorkshire SÄ
Bégben, kaphatók dukai Takáoe 
Ferenoz gazdaságában, Dák», 
V&amegye. 1597

I nnocro E%y daTab 168 Cia-LUvOöiui magas, fekete ^ 
jnkker lóért, ha idősebb le, de 
jó kondiczlób&n van még ée 
jól já?, elcserélném két darab 
4 é^ee amerikai csikómat (be­
jegyezve : Winer Trobbrenn 
Vereinba). Czim: Hertelendy 
Ferenoz, Leaencze-Tomaj. 1649

CyiíAf szőrme nyal, te- <
Lítioi nyés.téare ki'áló&n 
alkaiiníte, ritka példányok, 
szőrméje értékes, húsa Ízletes, 
nőat&ny darabja 6, hím drbja 
7 koronáért kapható, Gyémánt 
Eleknél, Puszta-Andacs^ Nagy­
szalonta. 1709

£Í2fJA a csókái ménesből 6 
LtdUU dar*b 3 éves muráközí 
belgacsődőr, keresztezés te- 
nyész mőnló. Levélben meg­
keresések : Uradalmi ezám­
tartó 1 hivatal, Csóka Toron tál- 
megye. 1705

5ffar4h Hampshire down < 
Uui QU tenyészkost, 8—4 
óve«ak, t sztavérüek, a juhte­

nyésztés bessüníetése miatt 
ezennel eladatik. Nyitraezegi 
uradalom. 17C6

Cfarin 88 árb, nagyobbrészt 
LldUU elsőrendű tarka Ökör, 
átlagban páronként c*. 1250 
kilogremm súlyban, 12 órai 
koplalás után mérv* 72 fillér­
ért kilónként, Schwarcz Zaig- 
mond znaroaiUyei bérgasda- 
ságában. 1701

FlflHft darab félvér eradeni LldUU Ind, tenyésztésre vagy 
tömésre alkalmas, ára drb. ként 
4—6 kor.-ig, az összes vételénél 
áreogedaaény. Csapó István < 
P.-Istvántelek, u. p. Földes, 
Hajdúm. .1731

TchűnfiloHóc 2l> d»rab Me«löllöllGIOUdOi fejős és hasas 
vaUrcint 2 bika, mind­

annyi vörös-tarka, eladó amar- 
git-puaztai bérgazda«6gb»n. < 
Posta, vasút, távírda tízemere, 
Győrmegye. 1730

Q fiatéi f*jés te hén. I máe-
v Ildiül féléves bika, 1 egyéves 
üsző (saját nevrlés) é« f Jsze- 
relés a tehenészet felhagyás* 
miatt lehetőleg egyben eladó. 
Megtekinthető Kere eeeo, Hét- 
szllvásmajor. Peoz Ármin « 
Budapest, Vili., BUU várta-tér 
8. szám. 1728

Änuuhlrka selymes meriDé, 
MHfdUIInd 3 éYősek 260 drb 
ós 20 drb hásó kos jutényoa 
áron ekdő Poazts-kie-ojfalui 
gazdaságban, posta ós vasat 
Pspíamást (Biharm ) 3729

lVa és ßf/g éves erdélyi

ökör-tinó
nagy választékban eladó
Bogdánffy Gábor esztéoyi 
gazdaságában, posta Esz- 
téay, Szoinök-Doboka-m., 
vasutáiiomás: Válaszut- 
Bonezhida, stirgönyezim 

Xp. Bogdánffy, Pánczélcseh, 
Esz tény. 1678

Igen szép, válogatott vö­
röstarka simmenthali jel- 
iegtl 1—2—3 öves

növendék ökör 
éstiszöborjakat
úgyszintén legprimább ie- 
-------- kötni való és---------

jármosökrelt
legjntányosabb árakon 

_____ ajánlanak:--------
Klein Testvérek

kie-ezelii kereskedik. 
Megrendelések egyezség 
szerint birmíkorra se el!o- 

eadtateak. 
Ajánlunk 

elsőrendű vöröstarka 
1—2 éves

ti né- és üszők rjukat 
továbbá

lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket 
bármilyen mennyiség 
szállítására vál­

lalkozunk.

Spitzer «.Weller
CzeildömStk. 8500

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

x
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GŐZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gőzekével

hajlaiáé ragyek elrálellii; épágy

mély rigolezást szölő-telepitésekbez.
ÉrdtkJédlk keretiek, hegy slsiti ezimemhei ferdeljansk.

gézszántásí Táil.tlkozé

AJtlEllKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA

WOLFF ERNŐ, BÜDAPEST-KELMFŐLD,

Az első bécsi nagymészárosság 
ss= részvénytársaság ==
Budapesti képviselete (IX., Ollöi-ul 25, .„Köztelek“).

•kész hizott ökröketS
és elfogad ajánlatokat, melyek hizlalásra be­

állított ökrük eladására vonatkoznak.

Az országos

ül
MAGYAkORSZAOI KÖZPONT: Egész évre 20

ETERNIT MÜVEK HATSCHEKÜÜSS
BUDAPEST VI.AH D R ASSY-UT 33:

Trágya lé- 3649 
J szivattyúkat

mindennemű ki­
vitelben ; 3 lábú jf 
szerkezetet, lánc- 
rendszerűt, emel- ém
tyüset, nyomó- «T
rudasat legjutá- 

nyosab- 
ban szolid
kivitetben A
ajánlanak "8

szorgalmas és fizetésképes 
kerestetik, kiváló speciali­
tása

a megjelöli
lezés visszaé 
méltóztassaa 
közölni. Szív 
adózunk az 
utbaigazitásd 

Aboayij 
Nyíregyháza J 
birtokos, Tad 
tokos, Szt-1 
Zalam.; Fiel 
Szuvda, u. 1 
Emii föld bírj 
Gartner Fölt 
nők, Mi-kolcl 
nők, Toroóq 
tokos, Erdő 
Jelenfy Ede 
mos Béla fő 
Irsa; Naeffl 
Nógrsdm.; a 
Nógrádm.; B 
G. E. L a!e] 
Oltó, Selyp, 
Láng, u. d 
Jakab földbe 
Sárosi ímrd 
háza, Pestm 
tokos, bei 1 
Rudolf urad 
Békés-Csaba 
kos Kis-Sáro 
Géza gazda! 
Velics Antal 
Mihály gaza 
Torontálm ; I 
Pest Jenő vj

aURLREZSŐ
ffe SERTÉSBIZOMÁNYOS

bérszántást keres 1906. 
évre. Szives megkeresések 
„W. 1». 64«5“ jel alatt 
Mosse Rudolf, Budapest, 
IV., Ferencziek-tere 3. sz. 

kéretnek. 3666

eladására Magyarországon, 
ki az eladást előnyős fel­
tételek mellett átvenné és 
szervezné. Ajánlatok „Tej- 
separator 51082“ jel alatt 
M. Dukes Nachf., Wien, t., 
Wollzeile 9., hirdetési iro­
dájába küldendők. 3037

MBV = BUDAPEST=
^ W Vük, BirkMSls-Bíezi 12.

Sertésekéi »«vány ás hízott állepothao a ieg- 
mamabb oael áretoe értéktár

szivattya-
speolalisták

Budapest,
V. kor., Bíró )
Atzél-u. 3., a />
Vígszínház ^

tdizomszéd- 
ságaüan.

Megrendelhetők a
gazdák SzSvetfce

terv s k51tségT*tés gyümölcs­
fák, díszfák, rózsák és egy ab 
faiskolai czlkkek árjegyzék 
szerb t. PECZ ARMUT cs. és 
kir. udvari mükertész és faiskola- 
tulajdonos, Budapest, vttt 
Kálvária-tér 8. sz. ' 3858

Faragó Béla
CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI UDVAR! SZÁLLÍTÓ

GYÜMÖLCS- VADOMCZOK S0V 1 2 ÉVESEK, RÉSZ- 
BEK ÁTISKOLÁZOTTAK. Uradalom

bármely nagyságban, szántóföld
erdővel előnyben részesül,

vételre vagy bérbe 
a* kerestetik, of
Kimerítő ajánlatok német nyelven
„Oekonom I5‘* jel alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek.

Legújabb KINCSEM11 vetőgépek
tő- és rendes Mömlési készülékkel.

Kiváló készitményfl MABILLE borsajtolók.
SZŐLŐZUZÓK.

„A m. d 
géppel telj] 
alig volt j 
gvárba. A
alig: tett i 
meg a mi
Ajánljuk ez

és közönséges
Tessék árjegyzéket kérni!

SZŰCS ŐCÖM BUDAPEST. VI., Nagymezo-uicza 66.
’Pátria“ nyomdai részvénytársaság nyomása. Az Első Magyar Papíripar r,L paposán." Budapest, IxZ miöi-nil'^lKőzteleh.T
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